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történik, a kihordónak a kézbesités 
Magyarországra negyedévre 12 pen- 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottain! 

Ma nyiltak meg a törvényhozás házai- 

nak kapui és megkezdődött az uj ország- 

lás gyors üzeme ujból megindulna, elő- 
ször a mandátumok igazolásával kell 
foglalkozniok az uj honatyáknak, majd a 
irónbeszédre adandó válasz pitájára ke- 
jül a sor. A magyar nép képviselőinek 
ezt a két alkalmat meg kell ragadniok, 
hogy a választások rendjén a magyarsá- 
got és a törvényességet ért sulyos sérel- 
meket az egész ország, sőt az egész világ 
felfigyelő nyiloánossága elé tárják. 

A mandátumok igazolása rendjén meg 
kell támadni azokat a mandátumokat, 
melyeket a durova önkény és a törvényt 
lábbal taposó erőszak juttattak a kor- 
mány „házi magyarjai'-vá szegődtetett 
törtetők kezére. Az igazság reflektorápal 
bele kell pilágitani abba az aloilági för- 
telembe, melynek méhe ezeket a mandá- 

koztatni a hatalmi tultengések, hatósági 
visszaélések garázdálkodásait és számon 
kell kérni Vajda kormányelnöktől a ová- 
lasztások előtt kiadott hirhedt rendeletét, 
melyben börtönt igér azoknak, akik bár- 
milyen formában elgáncsolják a népaka- 
rat szabad megnyilatkozását. Követelni 
kell e rendelet és a törvények szigoru 
alkalmazását mindazokkal szemben, akik 
bünbe estek és követelni kell e bün torz- 
szülötteinek, az igazi népakarat elnyomá- 
sávbal kikényszeritett mandátumoknak 
megsemmisitését. 

4A trónbeszédre adandó válasz poitája 
rendjén pádat kell emelni a oálasztási 
ormány, a pálasztásokat irányitó, intéző 
vezérkar és az országot megbélyegző vá- 
asztási rendszer ellen. A trón zsámolya 
elé kell juttatni a meggyalázott magyar 
nép feljajdulását és be kell bizonyitani, 
0gy magával az uralkodóval szemben is 

péegzetes bünt követtek el azok, akik a 
özségi tanácsok szenátoroválasztásánal 

galádul meghamisitották a népakarat 
megnyiloánulását. Az ország koronás ura 
tiszta képet kipánt nyerni a nép akara- 
táról. Ezt a képet vétkes módon elorozták 
a király elől és szuronyok és csendőrök- 
fik pokoli gépezetének segitségépel össze- 
ákolt bábokat plántáltak a szenátusba. 
ománia királyának tudomására kell 
pad hogy azok a magyarok, akik a leg- 
pa abb választási terror mankóin biceg- 

e a román törvényhozás hajlékába, 
tem a magyar nép megbizottai, hanem a 
zolány szerződtetett politikai alkalma- 
nep * akik nem jogosultak a magyar nép 
a eben beszélni, akiknek minden szapa 
á yéradó gazda, a kormány sugalma- 
si anak pisszhangja lesz, nem a magyar- 
8 lelkének harsonája. 

az erkell leplezni azt a rendszert, melyet 
lász digi kormányok után a mostani vá- 

nélkül kormány is követett. Kerülgetés 
s tean rá kell mutatni arra, hogy tudatos 
ént mog hamisitás folyi eddig és 1őr- 
todtak : i dinden pálasztásnál gondos- 

zásápal a hatalom módszereinek alkalma- 
ak at becsempésszenek olyan magyar- 

bag született egyéneket a képviselőházba, 
nála zenátusba, akik mindenre felhasz- 
ajánd * emberei legyenek a mandátumot 

dabb ekozó kormánynak. Ez a leggalá- 
eni azték, mellyel meg, akarják tébesz- 

de 8z uralkodót, a belföldet és külföl- 
ta kosyaránt s melynek erkölcstelen vol- 
kinteolyan veszélyezteti az ország te- 

ek belső és külső megerősödését 

m ni kell Románia királyát a 
aévar nép divasziikne árzolmpi U tör- 

Az első feladatok 
Iria: SZELCE BÉLA ar. 

gyülés munkája. Mielőtt a törvénygyár- 

tumokat ovilágra vajudta. Fel kell sora- és a 

angol nyelvü előadást tartott 

ormányok és igy tett a mostani 

kintélvét helvre kellett ismét 

pvénytisztelete felől és ép erre paló uta- 
lással kérni kell az uralkodótól, hogy ő 
maga pvessen véget annak a rendszeres 
hamisitásnak, melyet a pálasztások rend- 
jén követnek el a pálasztási gépezet irá- 
nyitói, annak a rendszerré züllött képvi- 

; ű 

Szombaion 
Bukarest, julius 30 

A nemzeti parasztpárt belső válsága 

varlament 
megnyitotta 

nyert megoldást, de az ui 
szombaton délelőtt már 
ülésszakát. 
Az ülésszak megnyitása a szokásos 

fénnyel és pompával történt meg az 
uralkodó ielenlétében. Délelőtt 11 óra- 
kor ünnepélyes Te Deum volt a metropo- 
lián. majd a képviselők és szenátorok 
átvonultak a parlamentbe. A folvosókat 
és a karzatokat zsufolásig megtöltötték 
az érdeklődők. 
Igen nagy figyelem és érdeklődés kö- 

zepett lépett be a parlament üléstermé- 
be Maniu Gvula, aki az egész héten 
sziklaszilárd következetességgel tartott 
ki a maga álláspontja mellett és imétel- 
ten elháritott magától minden megbiza- 
tást. Maniut, aki a Károly-rend kereszt- 
jét viselte gomblyukában, hangosan meg 
tapsolták. Taps üdvözölte Mihalachét és 
Pop-Csicsó Istvánt is. 
Érdekes és tanulságos látvány volt az 

egves politikai pártok felvonulása. A 
vasgárdisták a német nemzeti szociális- 
ták mintáiára egyenruhában vonultak 

Ujabb vér folyt 

Berlin, iulius 30. 

Papen 
számára 

Németor- 
szág bel és külpolitikai problémáiról. 
Bevezetőképpen megindokolta azokat a 
kivételes intézkedéseket, amelyeket a 

Pénteken éjszaka 12 órakor 
birodalmi kancellár Amerika 

mult héten Poroszországban életbelép- 
tettek. amelvek külföldön igen erős 
visszhangot vertek. Azokra azonban 
szükség volt. mert az államhatalom te- 

állitani. 
Hangsulvozta azonban, hogy a birodalmi 
biztos kinevezése nem tartós rendsza- 
bály. 

Kifeitette azt is. hogy a szélsőiobbol- 
dali és szélsőbaloldali pártok szerepe 
nem mérhető egy és ugyanazon mérték- 
kel. mert a kommunizmus a birodalmai 
és a világot is megsemmisitéssel fenve- 
" 

a 

ormányválság kérdése még nem 

Németországban 

Iiz napra mindi 

selő és szenátorgyártásnak, mellyel az 
épitő munkára teremtett és hipvatott ma- 
gyar nép legszentebb érzéseibe és legele- 
mibb jogaiba rugnak bele. Követelni kell 
az igazi népakarat megnyilvánulhatásá- 
nak biztositását, annak nyilvánvalóopá té- 
tele mellett, hogy a hamisitó rendszer 
nincsen előnyére, hasznára sem az ország- 
nak, sem a román népnek, hanem ép el- 
lenkezőleg ez a sok pénzbe kerülő és sok 

állandó elégedetlen- keserüséget okozó, len- 
politikai séget, nyugtalanságot termelő 

garázdálkodás 

dél jőtt . i a 

délelőtt megnyi 

fel. Zöld inget viseltek és deréksziijat, 
továbbá olyan föveget amely legiobban 
a bocskai sapkához hasounlit. 

magyar pártot Gaál Miklós dr. és 
Gvárfás Elemér dr. képviselték. A zsi- 
dópárt részéről Fischer JlJőzsef dr. jelent 
meg. A magyar gazdaszövetség képvise- 
lői a kormánvpárti képviselők csoport- 
ijában vonultak be az ülésterembe. 

Mit mond a trónbeszéd? 
Pontosan 12 óra 3 perckor érkezett 

meg az uralkodó, akit a képviselők fel- 
állva és tapsviharral fogadtak. Az ural- 
kodó helvet foglalt a trónemelvényen, 
majd megkezdette a trónbeszéd felolva- 
sását. A trónbeszéd nem adott prog- 
rammot, Leszögezte, hogy a kormány 
szigoruan teltesitette a tiszta választások 
levezetésére vonatkozó misszióját. 

Emellett a kormányra sürgető gazdasá- 
gi és pénzügyi problémák rendezése is 
hárult s sikerült is biztositani a risztvise- 
lők és nyugdijasok járandóságainak folyó 
sitását. A későbbi feladatnak megoldása 
az uj kormányra és parlamentre vár. A 
fejlődés akadályait el kell háritanii - 
Örömmel szögezte le az uralkodó, hogy 
az ország a sulyos válság ellenére is meg- 

A külpolitikai problémákról szólva fog 
lalkozott azokkal a rágalmakkal, ame- 
lyeket a versaillesi szerződés foglal ma- 
gába. Ezek szerint minden nehézségnek 
kiindulópontia Németország, egvedül lé- 
vén felelős a világháboru bünéért. Vé- 
gül hangsulvozta. hogv a 
egyenlő elbánást igényel a többi hatal- 
makkal. 
Papen kancellár egyébként szombaton 

este fél 8 órakorv a berlini rádióban né- 
metnyelvü előadást tart a vasárnapi vá- 
lasztással kapcsolatban. Beszédét, mi- 
után Papen a birodalmi kormány prog- 
rammiát igyekezik kifeiteni. az összes 
német leadóállomások közvetitik. 
Hindenburg birodalmi elnök pénteken 
ui szükségrendeletet adott ki, amelyben 
a birodalom belsZ békéje érdekében el- 
rendelte. hogy iulius 31-től egészen au- 
gusztus 10-iz semmiféle politikai gyülés- 
re ne adtanak a hatóságok engedélvt. 

aláaknázza a törvpények 

vissza a párt élére. 

birodalom 

tiszteletét, a törvények erejébe, az igaz 
ságba és a tiszta erkölcsbe oetett hitet. 
Ezek az első feladatok, melyek a ma 

gyar képviselőkre várnak. És, ha ezek 

nek sikerét a parlamenten keresztül nen 
lehet remélni, akkor közvetlenül kell ! 
trón elé járulniok a magyar nép igaa 
képpiselőinek és ott kell feltárniok 
szenvedett sérelmeket és ott kell kérniöl 
az orovoslást, mely nem csak a magyai 
nép érdekeit fogja szolgálni, hanem a 
ország üdvének és boldogulásának bizto 
sitlását is. 

A irónbeszéd megállapiilja Románia 

möröetetlen életerejét - A kisebbsé- 
gekről ezuttal is Sallgat a krónika 

őrizte törhetetlen életerejét s most pénz- 
ügyi téren olyan jelenségek mutatkoznak, 
amelyek az ujjáépitő munkát elősegitik. 
A trónbeszéd leszögezte, hogy sokat kell 
tenni az egyházi és iskolai élet fejleszté- 
sére és a hadsereg támogatására. Külpo- 
litikai téren Románia a régi békepoliti- 
káját folytatja. Helyzete jónak itélhető. 

MEGKEZDTÉK A VITÁT A 
MANDÁAÁTUMOK IGAZOLÁ- 
SÁRÓL 

A trónbeszéd felolvasása atán a meg-- 
nyitó ülés véget ért. Első rendes ülését 
szombaton délután 4 órakor kezdi meg 
az uj kamara s ez alkalommal ejtik meg 
az uj tisztikar megválasztását és kezdik 
el a mandátumok igazolásának vitáját. 
Értesülésünk szerint a három székely vár- 
megye képviselői peticiót uyujtanak be 
a községi és megyei tanácsok szenátor- 
választása alkalmával elkövetett erősza- 
kosságok és visszaélések miatt. 
A nemzeti-parasztpárt egyébként ma 

délután 4 órakor 100 tagu küldöttséggel 
keresi fel Maniu Gyulát, akit ezen az 
uton is arra akarnak rávenni, hogy térjen 

Hindenburg városban az éijszaka folva- 
mán ismét véres közelharc zajlott le a 
kommunisták és a rendőrök között. Az 
elkeseredett közelharcot az robbantotta 
ki, hogy egy ember a rendőrségtől kért 
segitséget a kommunisták ellen, akik 
megtámadták Amikor a rendőrök a 
helyszinre érkeztek, a kommunisták 
több lövést adtak le. Viszonzásul a rend- 
őrök is sertüzet adtak. A lövöldözésnek 
z sulvos sebesült lett az áldozata. 
kommunisták vezetőjét a rendőrgolyók 
halálra sebezték. 
Esslingenben is verekedés fejlődött a 

kommunisiák és a rendőrök között. A 
kommunisták ugyanis nemzeti szocális- 
táknak nézték a rendőröket -és rájuk 
támadtak. A rendőrök szorult helyvze- 
tükben fegyvert használtak. A küzde- 
lemben két kommunistát agyonlőttek, 
két rendőr és egy kommunista sulyosan 
megsebesült
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Hindenburg állandó össze- 
költetést tartott lenn a Doornban 

élő Vilmos excsászárral 
Hohenzollern Vilmos holland földön zavartalanul egyengethette saját 
ügyeit - Hindenburg sosem szünt meg a császár katonája lenni 

Hága, julius 30. 
A mai német politikai élet horizontján óri- 

ási kérdőjelet találunk. Mi történik holnap? 
t hoz a - „jövős" A német jövő. Milyen 
tervei vannak akár már a legközelebbi napok 
számára is a most uralmon lévő jobboldali 
kormánynak? És mit tervez a három katona, 
a három jóbarát? Kurt von Schleicher, a mo- 
narchista párti német hadügyminiszter, Ham- 
merstein Edwin báró táborszernagy. a leépi- 
tett német haderő jelenlegi főparancsnoka s 
Hindenburg ezredes, a birodalimi elnök fia, 
sőt egyszemélyben - hadsegéde és első ta- 
mácsadója. Akik pedig hiszik, hogy julius 31- 
ike után Hitlerék teljesen vagy részlegesen 
uralomra fognak jutni, óvatos aggodalommal 
kérdezgetik, hogy azon a napon, amikor a 
nemzeti szocialisták átveszik a hatalmat, az 
„uj' Németországnak, melyik periódusára 
wirradnak fel a német polgárok? 

AZ IDŐ MULIK, DE A GYÜLÖLET 
VALTOZATLAN... 

Egyes német sajtóorgánumokban, de főként 
az angol és amerikai, különösen pedig a fran- 
cia sajtóban sürün olvashatunk a német csá- 
szári trón restaurációjának eshetőségeiről. A 
mostani kormány mögött álló tábornoki tri- 
mumvirátus érintkezést tart fenn Hohenzollern 
Vilmossal, - irják az entente-lapok. Kurt 
won Schleicher maga sem titkolja, hogy, - 
pbár hivatalos kiküldetésben, de - többször 
ijárt Doornban az excsászárnál. Ugyanakkor 
z excsászár doorni udvartartása elismerte, 

Hhogy Hohenzollern Vilmos pár héttel ezelőtt 
a holland tengeri fürdőben, a zandvoorti Mu- 
wrulu-ben tényleg folytatott megbeszéléseket az 
euj' Németország monarchista pártjának ve- 
gzéreivel. De Kurt von Schleichert még poli- 
tikai ellenfelei sem tartják a puccsok embe- 
wrének. 
A „mumus' ott settenkedik folyvást az en- 

nente-sajtó hasábjain. Pedig az entente-sajtó 
jól tudja, hogy a Hohenzollernek berlini visz- 
szatéréséről olyan formában, hogy azt mind- 
járt egy császári restauráció kövesse, ma alig 
lehet beszélni. Hitler is, - ha jön, tarsolyá- 
ban nem a Hohenzollernek reneszánszát hoz- 
za. És a császár sem készül egy „uj" koroná- 
zási, ünnepségrel! 

lölet változatlan az entente-sajtó részéről Ho- 
henzollern Vilmossal szemben és éppen ezért 

ise hosszu ideig még aktuális problémája ma- 
rad a francia journalisztikának. Sőt a francia 
ujságiróknak személyes sérelmük is van. A 
császár ugyanis hollandiai tartózkodása alatt 
eddig egyetlenegy francia ujságirót sem fo- 
gadott! Sőt francia ujságiróval még a császár 
doorni főudvarmestere sem állot szemtől szem- 
be. A császárnak 1929. januárjában rendkivüli 
fénnyel megrendezett hetvenedik születésnapi 
ünnepségeikor a Doornban szép számmal ösz- 
szegyült francia ujságirók, - élükön Sauer- 
weinnel, a Matin „repülő" főriporterével, - 
nem kaptak a „Huis Doorn"-ba belépésre jo- 
gositó sajtójegyet holott angol, amerikai, ja- 
pán és kinai, sőt legutóbb egy belga ujság- 
irót is fogadott már dolgozószobájában Vil- 
Lmos császár. 

A DONDENBERG TÖVÉBEN... 
A felületes francia, angol és amerikai uj- 

ságirók nem is tudják, hogy Vilmos császár 
mem a helyzetszülte kényszerből választotta 
lannak idején lakóhelyéül Doorn városkát. De- 
hogy. Válogathatott a különböző városok kü- 
lönböző kastélyai között! Örömmel ajánlották 
fel neki Heerenbergben a hires Berg-kastélyt, 
vagy rendelkezésére állott Amerongen város- 
Íkában a Middachteni-kastély. Elfoglalhatta 
wolna a moersbergeni kastélyt is. Ő azonban 
Doornt választotta. Doorn ugyanis germán 
alapitás! 
Ez az ősrégi város ma Európa egyik leg- 

szebb, legmodernebb, legideálisabb kertváro- 
sal A villasorok, a parkok, a ligetek, a mezők 
gyönyörü harmóniában olvadnak egybe. 
Hohenzollern Vilmosról az európai és az 

óceántuli sajtóban irhat bárki bármit, egy 
azonban bizonyos, hogy az excsászár sem tes- 
tileg, sem lelkileg nincs összeroppanva. S aki 
sokszor járt Doornban, az azt is tudja, hogy 
Hohenzollern Vilmos a Németországban törté- 
nő legkisebb eseményről is alaposan tájékozva 
van, a Németbirodalom jóvátételi problémá- 
ját és külpolitikai kérdéseit pedig csak keve- 
sen ismerik nálánál jobban. De azok, akik 
Doornban a császárral közvetlen érintikezést 
tartanak fenn, határozottan állitják, hogy Ho- 
henzollern Vilmos soha többet nem tér vissza 
a német trónra! 

Az entente-sajtó előszeretettel szokta lerögzi- 
teni, hogy Hollandiában azonnal felmondják 
a vendégjogot a császárnak, amint holland 
földön politizálni kezdene. Hogy milyen fel- 
tételek mellett adta meg a holland Kormány 
Vilmos német excsászár számára az állandó 
letelepülés jogát, erről a kérdésről cikkezhet 
kedve szerint a világsajtó, de ezt a megálla- 
podást csak két fél ismeri. Az egyik fél a 
- császár, még nem nyilatkozott a hollandok- 

B. L. 2. OLDAL 

Azonban hiába mulott el ennyi idő, a gyü- 

la német császári trón restaurálásának a kérdé- 

kal létesitett megállapodásnak részleteiről, 
mint ahogy ezt szigoruan titokban tartja a 
másik fél, a holland kormány is. 
De nem is kellett a holland belügyminisz- 

terhez fordulni, az események maguk is iga- 
zolták, hogy Hohenzollern Vilmos holland föl- 
dön is zavartalnul egyengetheti a saját ügyei, 
gondjai és problémái utját. 

VILMOS EXCSÁSZÁR ÉS 
HINDENBURG 

Vogel dr., a berlini udvar első lelkésze, 
rendkivül érdekes könyvet irt azokról a na- 
pokról, melyeket 1918. november második he- 
tében a német főhadiszálláson a császár mel- 
lett töltött. Jelen volt, mikor Vilmos császár, 
Hindenburg és a főszállásmester, Gröner tá- 
bornok társaságában fogadta Drews titkos ta- 
nácsost. Max badeni nagyherceg-kancellár ki- 
küldöttjét. És Vogel dr. elmondja, hogy mi- 
kor a császár és Drews között a beszélgetés 
véget ért s miután a császár kijelentette, hogy 
nem mond le a trónról, Drews menni akart, 

Hindenburg tábornagy nem engedte el a tit- 
kos tanácsost, megtámadta a Berlinben tör- 
téntekért, sőt a kis köpcös Gröner tábornok is 
mint a vércse támadt Drewsre! 
A császár és Hindenburg között azóta sem 

szakadt meg a jó viszony. Hindenburgnak 
szinte egyedülálló tábornoki és politikai kar- 
rierjét nemcsak a saját tudása, akaratereje és 
szerencséje, de egy hatalmas méretben - Ho- 
henzollern Vilmos segitette elő. Hindenburg 
viszont akkor sem mutatkozott hálátlannak, 

mikor elfogadta a birodalom elnöki méltósá- 
gát. Hisz Doornban meg voltak győződve, 
hogy ezt Hindenburg nem a saját, hanem a 
hazája és a Hohenzollernek érdekében 
tette! 
Doorn és Hindenburg berlini palotája kö- 

zött - néha hetenként többször is - élénk 
telefonbeszélgetés folyik s vannak sokan, akik 
azt is állitják, hogy Hindenburg a Hollandiá- 
ban élő német excsászárt minden aktuális 
kérdésről sajátkezüleg megirt levélben is in- 

formálja. 
Egy bizonyos, hogy mikor Vilmos excsászár 
fogadta Doornban az óceánrepülő németeket, 
Köhl pilótát és von Hünefeld őrnagyot, akik 
az ir Fritzmaurice társaságában a Byemennel 
háromszor körülrepülték a „doorni ur" házát 
s virágot szórtak a császári pár lakosztályára, 
a fogadás után az őrnagy kijelentette, hogy 
hódolatuk csak részben volt spontán elhatáro- 
zás, ők nem is mertek volna Doorn felé re- 
pülni, ha erre a hódolásra Hindenburg elnök 
nem utasitotta volna őket. S az is igaz, hogy 
az excsászár 70-ik születésnapján a császári 
fogadás nagytermében előkelő helyet kapott 
Hindenburg tábornagy virágküldeménye. 

Rendőrség, katonaság sem bir 
a Washingtont osíromló 

irontharcosokkal 
A felbőszült veteránok több épületet felgyujtottak 

Washington, julius 30. 
Részletesen beszámolt a B. L. tegnapi szá- 

ma a veteránok véres harcairól, amelyeket a 
rendőrökkel vivtak. Mikor a megerősitett 
rendőrség sem bizonyult elég erősnek velük 
szemben, katonaságot vezényeltek ki, azon- 
ban ez épp oly kevéssé tudott ellenük har- 
colni, mint a rendőrség. 
Tegnap a frontharcosok bosszuállása oda- 

. ezemzvanezmkzzi 

fejlődött, hogy a város különböző pontjain 
több épületet felgyujtottak. A guerilla-harc- 
ra berendezkedett veteránok mindenkinél 
erősebbeknek bizonyultak, annál is inkább, 
mert a külvárosok népe nagy szimpátiával 
viseltetik az elkeseredett rokkantak iránt. 

Hivatalos körökben ugy hirlik, hogy Wa- 
shington területére kihirdetik az ostomálla- 
potot. 

elé dr. Ávéd János mercnulól 
Csikszereda, julius 30. 

Most egy éve, julius 6-án hajnalban hatal- 
mas robbanás verte fel Gyergyóalfalu lakóit. 
Futótüzként terjedt el a hir, hogy dr. Ávéd 
János ügyvédet felrobbantották. Az áldozat 
fej és jobbkar nélkül, ronccsázuzva hevert, 
mig felesége sulyos sérülésekkel került szana- 
tóriumba. Rövid, de erélyes nyomozás után 
kézrekerültek a tettesek is: Pál Dénes és Am- 
brus Lajos személyében. A két elvetemedett 
merénylő későbben belekeverte az ügybe dr. 
Barabás János ügyvédet is, akiről azt állitot- 
ták, hogy az ő felbujtására követték el rém- 
tettüket. Majdnem egy évig tartott a bonyo- 

lult ügy vizsgálata, melynek eredményeként 
vádat emelt az ügyészség Pál Dénes és Am- 
brus Lajos ellen bombamerényletért, mig dr. 
Barabást felbujtás cimén szintén vádsalá he- 
lyezte. 

E nagy horderejü bünügyben a főtárgya- 
lást augusztus 18-ára tüzte ki a törvényszék, 
tekintettel arra, hogy több napig fog tartani, 
Jellemző a bünügy méreteire, hogy 54 tanut 
idéztek meg eddig s még számos tanu kihall- 
gatása válik szükségessé a tárgyalás folya- 
mán. A nagyszabásu bünügy tárgyalása iránt 
rendkivüli érdeklődés nyilvánul meg nemcsak 
a közönség, hanem jogászi körökben is. 

Bécs-Budapest: 31 óra iutólépésben ! 
maemeeszesm 

Ahusevők győzelmével végződött 
a budapesti kosztolimpiász 
Matura mészárosmester megmentette a szalámi és kolbász becsületét 

Budapest, julius 30. 

Néhány nappal ezelőtt a budapesti la- 
pok érdekes vetélkedésről adtak hirt. Ar- 
ról volt szó, el kell már végre dönteni: 
melyik a megfelelőbb étrend az ember 
számára, a növényevés, vagy pedig a hus- 
evés. A vitát tulajdonképpen a növény- 
evők provokálták. Hadat üzentek a mé- 
szárosoknak és leszögezték álláspontju- 
kat, hogy a tisztán növényi koszt ad any- 
nyi energiát az emberi szervezetnek, 
mint a huszabálás, vagy ahogyan ők ne- 
vezik kissé drasztikus terminus techni- 
kussal: a dögevés. Persze, elhangzottak 
az ellenérvek is, a mészárosok és a hus- 
evők táborából. 
A próféták sohasem szerették az ellen- 

érveket. Ezuttal sem nyujtották hosszura 
a vitát a növényevés budapesti apostolai, 
hanem a középkori istenitéletek mintájá- 
ra a sors döntésére appeláltak és ver- 
senyt ajánlottak a dögevőknek: ki tud 
nagyobb sportteljesitményt felmutatni? 

ovász Antal a budapesti növényevők 
apostola a kérdés eldöntésére Bécsből 
Budapestig szaladt. Ütközben csak nő- 
vényi takarmányt vett magához, ezt kü- 
lön bemondanunk nem szükséges. A hosz- 

szu utat 30 és néhány óra alatt tette meg 
futólépésben s némi pihenőkkel. A nö- 
vényevők tábora természetesen odavolt 
attól a győzelemtől és gunyosan vágta 
oda a husevőknek, hogy ime, 

A husevők és főképpen a mészárosok 
vért sirtak mérgükben, hogy ime a nö- 
vényi koszt melett micsoda bravurt lehet 
véghez vinni. És Matura budapesti mé- 
száros elhatározta, hogy ezt a sulyos csor- 
bát ki fogja köszörülni, ugy, hogy a nö- 
vényevők többé nem fognak hencegni si- 
kereikkel. 

Elment ő is Bécsbe és az osztrák fővá- 
ros egvik teréről startolva nekifutamo- 
dott Budapestnek. Szaporán ügetett s ha 
elfáradt és megéhezett, hát abrakolt ő is. 
Nem füveket és gyümölcsöket, mint a bi. 
csérdista apostol, hanem szalámit és kol- 
bászt. 
Minek szaporitsuk a szót: Matura mes- 

ter kolbásszal és szalámival és h ló 
dögmaradékokkal megpakolt yé gyomorral 
is vigan győzte a kilómétereket és 31 óra 
alatt tette meg utját. Néhány órával még 
verte is a bicsérdista apostol távfutási re- 
kordját. Óriási gaudiummal érkezett meg 

ck birósád 

1 h mire 
képes az ember a növényi tápláléktól. 

Budapestre és meg sem állt a Millenia. 
emlékig, ahol koszorut helyezett a névt 
len hős siremlékére. 

A budapesti kosztverseny tehát el. 
dőlt és a jelek szerint a husevők javál 
A növényevőket most eheti a méreg e 
től a csufos kudarctól. S mig ujra visz 
sza nem szerzik a győzelmi pálmát a nö. 
vényi takarmányozásnak, a dig bizony 
sok fekete kenyeret, fekete retket ehe 
nek a gyász jeléül. 

; zm : 

Gronau óceánrepülő 
a legjobb kondicióban 
megérkezett Kanadába 

Ottaroa, julius 30, 
Gronau német óceánrepülő pénteken dél. 

ben, amerikai időszámitás szerint fél 12 óra. 
kor az Atlanti-óccán fölött megtett légi utja 
után leszállt Kanada fővárosában, Ottawi. 
ban. Gronau körülbelül egy hétig marad K.. 
nada fővárosában, ahol tárgyalásokat kezi 
arra vonatkozólag, hogy Németország és Ka. 
nada között rendszeresitsék a repülőjárato. 
kat. Ha kanadai tárgyalásait befejezte, 
bravuros német óceánrepülő folytatja utját, 
amelynek következő állomása Csikágó. 

A tizennegyedik 
magyar mandátum 

Kolozsovár, julius 30. 

A magyar párt intézőbizottsága pénte. 
ki ülésén, sorshuzás utján, döntött a Beth. 
len György gróf két mandátuma, egyiké. 
nek sorsáról. A sorshuzás alapján dr. 
Ferenczy Zsigmond jutott a marosvásár. 
helyi mandátum birtokába, mig Bethlen 
Kolozsmegye képviselője lesz, dr. Willen 
József pedig az udvarhelymegyei mandá. 
tumot kapta. 

A király visszavonatta 
a birtokaira beadott 
konverziós kérvényt 

Bukarest, julius 30. 
A konverziós kérések benyujtása során 

ilyen kérelmet nyujtott be saját kezde 
ményezéséből az uralkodó Manastirea 
községben levő birtokának a jószágkor. 
mányzója is éeseseeeee 

17 millió 400 ezer lej konvertálását kér. 
te az illeltékes törvényszéktől. 

A konverzió kéréséről most tudomást 
szereztek az udvari körök, mire utasitot. 
ták a jószágkormányzót, hogy 

haladéktalanul ponassa pissza ezt a 
konoverziós kérelmet, 

amelynek benyujtására nem kapott fel- 
sőbb meghatalmazást. 

Ujabb össze- 
esküvés Kubában 

Havana, julius 30 

A kubai titkosrendőrség összeesküvést 
leplezett le. Az összeesküvőknek az volt 
a céljuk, hogy forradalmat csinálnak és 
megölik Machado elnököt. Számosakat le- 
tartóztattak. " 

Felrobbanr egy 6áz 
és benne 6afan 
megőaliak 

Pozsony, julius 30. 

Garamszenthegyen, Knöpfelbache: 
Adolf kereskedő háza pincéjépen ben- 
zintől a cseléd vigyázatlanságából rol 
banás törént, mely az egész Eázt felveé- 
tette. Hatan meghaltak, kilencen sulyosan 
öten könnyebben sebesültek meg. 

Rablótámadás 

egy gépkocsi 
utasa ellen 

Bukarest, julius 30. 

Tegnap a hajnali órákban megjelent a b 
karesti mentőknél egy Libermann Bernát 1é 
vü 24 éves bádogos-segéd, akinek fején nég! 
hatalmas seb tátongott, amelyet vasdorongg2 
okoztak. Libermann elmondotta, hogy ral 
merénylet áldozata. Krajovából autón Buk? 
rest felé igyekezett, amikor a Pitest- bü ki 
resti országuton egy erdő közelében négy dó 
arcos bandita támadta meg a lassan hala ő 
gépkocsit. A banditák kikutatták mind az 
mind a soffőr zsebeit és ruháit, mikor azonból 
nem találtak náluk kellő mennyiségü penák 
dühükben vasdoronggal ütlegelni kezdte 
őket. Miután alaposan ellátták a baju dő 
utnak eresztették őket és eltüntek az e 
ben. A hatóság meginditotta a nyomozás 
álarcos banditák kézrekeritésére. 
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Nem volt hát pardon. Szabadfolyást 
edtek az igazságszolgáltatásnak. Sal- 

ene és Fürstöt kivégezték. magyar 
azságszolgáltatás ezzel megtette köte- 
ségét. És mégis, azt kell éreznünk, 
esa bitófának odaát nagyobb szere- 
aut a kelleténél. Olvan sötét emlékek 
e sdnek hozzá a magyar historiából. 
olyan fáidalmas tudni, hogy a hóhér. 

4 maidnem az egyetlen aminek ebben 
pzépséges. nemes, de letiport, szenvedő 
rszágban még koniunkturáija van. 
Elmaradhatna, mondiák, ha a gyilkos 
ak. az államrend felforgatói kezdenék 

jeszerelést. Ha békét hagynának a ma- 
gyar állam rendiének, biztonságának, ha 
Dem provokálnák ki a statáriális eljárást. 
Van igazság ebben. De csak féligazság. 

A másik fele az. hogy a kötél. ez a nem- 
agvar tradició. mely soha sehol szim- 
átiával nem találkozott, nem szolgál- 
hat eszmei harcok megtorlásául. És ha 
z emberi iogok lisája. ideális szelle- 

Budapest, julius 30. 
A budapesti törvényszék Töreky-ta- 
ácsa pénteken délután 2 órakor már az 

itéletet is kihirdette Sallay Jenő és Fürst 
Sándor Moszkvából hazatért kommunista 
vezetők bünperében. A rögtönitélő biró- 
ság itélete, azzal a drákói szigorral és 

gyar igazságszolgáltatást az utolsó félesz- 
tendőben jellemezte, ezuttal is a halál- 
büntetést mondotta ki a vádlottak fejére 
és a kegyelmi kérvényt visszautasitva, a 
délutáni órákban már a kivégzést is vég- 
rehajttatta. 

Néhány perccel 2 óra után, a vád és 
védőbeszédek, a tanuvallomások és az or- 
vosszakértők vallomásának elhangzása 
után, a biróság rövid tanácskozást tartott 
és azután kihirdette a halálos itéletet. Az 
télet indokolása igen rövid volt. A biró- 
vág beigazoltnak vette, hogy Sallav-Hol- 
lánder Jenő és Fürst Sándor nemcsak 
szellemi propagandát folytattak, hanem 
a gyakorlatban is törekedtek a fennálló 
társadalmi rend és államszervezet felfor- 
gatására. 
Az itélet felolvasása után Töreky elnök 

megkérdezte az elitélteket, hogy akar- 
nak-e kegyelmet kérni. Sallay sokáig ér- 
tekezett védőjével, mig végre Törcky el- 
nök türelmetlenül figyelmeztette, hogy 
választ vár. Erre mindkét eliteit bejelen- 
tette, hogy kegyelmet kérnek. : 
A statáriális biróság ezek után kegyel- 

mi tanáccsá alakult át, de rövid tanács- 
kozás után ugy döntött, hogy a halálra- 
itélteket nem terjeszti kegyelemre a kor- 
mányzó elé és az itélet vágrehajtásának 
szabad folyást enged. Lengyel Zoltán dr. 
és Szőke Sándor dr. védőügyvédek táv- 
irati kegyelmet kértek Horthy kormány- 
mányzótól. 

A KOMMUNIZMUST ÉLTET- 
VE HALTAK MEG AZ EL- 
ITÉLTEK 

Ugyanekkor a Maglódi-uti fogház ud- 
yarán már hozzáfogtak a bitófák felálli- 
tásához. A budapesti rendőrkapitányság 
peli parancsot kapott arra, hogy a fog- 
az közvetlen környékét és a szomszédos 

uccákat szállja meg, a rendzavarások 
megakadályozására, Az elitélteket pedig 
átszállitották a fogházba, amelynek két 
ee léját sralomházzá alakitották ét, 

urst Sándort apja, anyja és háron testvére kereste fel é 
magollándert csak a sógornője látogatta 

pélután fél 5 órakor jelent meg Szé- 
b stván főügyész a Maglódi-uti fog- 
utz an Pálffy Elek biró kiséretében és 

msitást adott a kivégzés megkezdésére. 
tél ienek Sallay-Holláander jenőt vezet- 
Bálffa az udvaron felállitoti bitófa alá. 

t átadta a hóhérnak. Sallay né- 
én haligatta végig az itéletet s amikor 
pribékek megragadták, igy kiáltott fel: 

Bélayéli en a kommunista párt, éljen Kun 

u következő pillanatban már a bitó- 
1 csüngött. A térvényszékt orvosok 12. 
C mulva állapitottá É be- Eydula állapitották meg a halál be. 

Óra utén Fürst Sándort vezették elő, 4 
erckor. Fürst is némán és nyu- 

fodtan itelet hallgatta végig a halálos 
elolvasását és felkiáltott.: 
Béla! Jen a kommunista párt, éljen Kun 

ürs 
lett k t is Ppontosan 12 perc alatt szenve- 1a bitófán. 
idejegét halálos itélet végrehajtásának 
ékén k; laglódi-uti gyüjtőfogház kör- 

lváncsiak százai igyekeztek el- 
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spártai következetességgel, amely a ma- 

és Salla iró kihirdette a halálos itéletet 

mek önzetlen szövetsége, a bitófa ellen, 
az elvek javára kér meghallgatást. ke- 
gvetlen tragikummá sulvyosodik a hóhér 
permanens munkája. 

Ha szabad mondanunk, talán mégis 
meg kellene előzni a kommunista izga- 
tásokat, talán változtatni lehetne azon a 
rendszeren, mely annyi gyönyörü té- 
nye, alkotása. hite és hagvyománya mel- 
lett. makacs és rideg dogmáival a statá- 
rium és bitófa végletében kulminál. 

Az emberi ijogok voltakép 
nemzeti jogokkal. 
vagy Romain Rolland vagy mások két 
ember életiogáért kérnek irgalmat. egy- 
uttal Magvarország nemzeti jogáért. a 
mi kisebbségi jogainkért is küzdenek. 
Meggyőződésünk. hogy nem a kommu- 
nizmus erősiti meg létében a kötelet, ha- 
nem a bitófa rendszere, a kommuniz- 

egyek a 

must. 

Minden áldozatot az emberi jogokért! 
e uatttneme 

helyezkedni, de a kivezényelt hatalmas 
rendőrosztagpok minden csoportosulást 
azonnal feloszlattak. 

Megdöbbenéssel 
logadta a küllöld a két 

halálos itéletet 
A budapesti statáriális biróság halálos 
itéletét és a két kommunista vezető ki- 
végzését nemcsak a magyarországi, de a 

mikor Barbusse, 

esz 

Kivégezték Sallayt és Fürstöt 
A kommunistapártot éltette utolsó pillanatában a két halálraitélt 

Dunántul is ujabb kommunista összeesküvést fedeztek fel 
külföldi kommunisták is óriási izgalom- 
mal fogadták. Az ujabb halálos itélet 
egyébként európaszerte mély benvomást 
keltett. 

Pesterzsébeten már pénteken este töme- 
gével osztogatták a röpcédulákat, ame- 
lyek Sallay és Fürst kivégzése miatt tun- 
tetésre szólitották fel a magyar munkás- 
osztályt. 
Prágában még a délutáni órákban he- 

ves tüntetést rendeztek a magyar követ- 
ség előtt. A tüntető munkástömeget rend- 
érség távolitotta el a követségi palota 
elől. 
A párisi baloldali lapok nagy izgalom- 

mal és felháborodással vették tudomásul 
a halálos itéleteket. A kommunista IHu- 
manité méltatlankodva vetette szemére 
Herriot miniszterelnöknek, hogy v-nako- 
dott közbelépni a két magyar kommunis- 
ta érdekében. Ez a vád egyébként alap- 
talan, mert a francia miniszterelnök a 
budapesti halálos itélet elhangzása után 
azonnal táviratot küldött a magvar kor- 
mánynak és az emberiesség nevében til- 
takozását fejezte ki a halálos itélet végre- 
hajtása ellen. A tiltakozásnak azonban 
nem volt eredménye. : 
Budapesten különben szombaton reggel 
a Népszavát elkoboztatta a rendőrség, a 
Sallay és Fürst kivégzéséről irt vezér- 
cikke miatt. 
A bécsi komunista munkások is több 

gyülést tartottak a budapesti halálos ité- 
letek hatása alattt A Kaártnerstrassén 
nagy tömeg gyülekezett a magyar utazási 

Mosoiu tábornok meghalt 
; Bukarest, julius 30. 
A román politikának és 

nagy gyásza van. Szombatra virradó éj- 
szaka Bukarestben meghalt Mosoiu Tra- 
ján tábornok, volt miniszter, a liberális 
párt egyik vezéralakja. ; 

Mosoiu tábornok 1868 julius 2-án szü- 
letett a Brassó környékén levő Ótohán 
községben. Az osztrák-magyar hadsereg- 
ben teljesitett szolgálatot. később a 
nagyváradi hetedik román divizió pa- 
rancsnoka lett és ilven minőségben a ro- 

Dolgozott-c a 

közéletnek 
mán csapatok élén részt vett annak ide- 
jén Budapest megszállásában. 
A békekötés után Mosoiu tábornok az 

aktiv politikai élet terrénumára lépett. 
Azonnal a liberális párt tagja lett és 
Bratianu lonel kormányában, 1922-ben 
már közlekedésügyi tárcát kapott és 
hosszu éveken keresztül Biharmegye Ii- 
berális vezére volt. 
Mosoiu Traján tábornok halála általá- 

nos részvétet váltott ki politikai és tár- 
sadalmi, valamint katonai körökben. 
zaazmm 

kibédi lelkész 
a magyar párt ellen ? 

Állitólag az adósságát akarta meglizetni, mert a multévi 
választások alkalmával nem őt jelölték képviselőnek 

Székelyudvarhely, julius 30 

A Brassói Lapok julius 30-iki számá- 
ban dr. Dávid György kibédi ret. lel- 
kész egvyszerüen letagadja, hogy ő a 
julius 24-én tartott szenátorválasztáson 
a magyar párt ellen munkát fejtett vol- 
na ki. 

Már az a tény. hogv dr. Dávid Gvö:gy 
ur egv sereg. több községből összetobor- 
zott választóval akadály nélkül bejut- 
hatott Székelyudvarhelyre, s a várme- 
gvye házától csapata élén román urak ve- 
zetése mellett szintén minden akadály 
nélkül beijutottak a szavazási helyviség- 
be. ahol leszavazhattak. elég bizonviték 
lenne arra, hogy dr. Dávid ur szénája 
niacs teliesen rendben 

zonban, ha dr. Dávid ur már elfeled- 
te volna. emlékezetébe kell juttatnunk 
azt. hogy legiobb tudásunk szerint a 
magvar párt kötelékéből kilépett és 

tagia lett a magvar gazda szövetségnek, 
s mint ilvennek legelemibb kötelessége 
volt támogatni és hiveivel is tamozatat- 
ni ui pártia jelöltjét, Mátis Andrást. 
Ha ár. Dávid ur ezen érvek előtt sem 

haijolna meg, s uira feleitett volna, ak- 
kor emlékezetébe idézzük julius 24-én 
Székelvudvarhelven déli 12 órakor a 
magvar pártkör előtt történteket, ami- 
kor dr. Sebessv Ákos volt vm. tanácsi 
elnök szemrehányással illette. hogy re- 
formátus pap létére nem restelli a ma- 
gvyar párt ellen felvonutlatni a válasz- 
tókat. mire dr. Dávid telies cinizmus- 
sal azzal vágott vissza: 
- Ez az adósság megfizetése, hogy 
a mult évi választások előtt a várme- 
gyei magyar párt vezetősége 15 község 
választóinak óhaját (t. i. hogy dr. Dávid 
vorgy képviselőnek ijelöltessék) nem 

velte figvelembe". 
Ez az igazság! 

A magyar cserkészek 
nem szállhattak ki Kolozsvárt 

Vasutasok okvetetlenkedései miatt jártak Odisszeát a magyar Huk 
Kolozsovár, julius 30. 

A keolozsvári magyar társadalom hiába vár- 
ta a Szebenből visszatért magyar cserkészek 
előre bejelentett bevonulását a városba, Csu- 
pán Kemény és Bartha parancsnokok érkez- 
tek meg, akik a fiuk késésének okául a vo- 
nalon történt tengelytörést jelölték meg. Ki- 
sült azonban, hogy semmiféle tengely nem tö- 
rött el, hanem Nagyenyeden egy vasuti tiszt- 
viselő arra a kocsira, melyen a cserkészek to- 
vább akartak utazni, cédulát ragasztott e fel- 

irással: nem használható. S mikor egy másik- 
ba szálltak be, arra is ugyanolyan tartalmu 
cédulát ragasztott ugyanaz a tisztviselő. Vég- 
re egy harmadik kocsin tovább utazhattak 
Kolozsvárra, ahová pénteken délután fél ket- 
tőkor megérkeztek. Itt ki akartak szállni, de 
ekkor az állomásfőnök jelentette ki kategóri- 
kusan, hogy a kocsijukat nem szabad lekap- 
csolni, ami egyet jelentett azzal, hogy nem 
szállhatnak ki. Kénytelenek voltak tehát, a 
nélkül, hogy Kolozsvárra bemehettek volna, 
tovább folytatni utjukat Nagyváradra. 

asotl cea t 

r kénes iszapforrások 
évszázadok óta bevált 
gyógyveljáróssal, csuz, 
köszvény-ischias ellen 
páratlanul hatásosak. 
Igen jutányos árak. - 
Felvilágositások : Pös- 
tyén fürdő iroda, Sin- 
ger L. gyógusz. Timi- 
soara II Str Saguna 8. 

PÖSIYÉN 
iroda előtt és annak kivilágitott transz- 
»arensét kövekkel bezuzták. A tüntetők 
angosan kiáltozták: 

- Vesszen Magyarország! 
A tüntetésnek gummibotos rendőrök ve- 

tettek véget és a tüntetők közül négy 
munkást letartóztattak. 

KOMMUNISTA KÖZPONTOT 
LEPLEZTEK LE A DUNÁN- 
TULON IS 

A pécsi ügyészség jelentése szerint a 
Dunántulon is leleplezték a messze szét- 
ágazó kommunista agitáció sejtjeit. - 
Keszthelyen a napokban tartóztatták le 
Kovács József géplakatost, akit most a 
pestvidéki törvényszéknek adtak át, mert 
megállapitották. hogy ő is megbizottja 
volt Sallaynak és Fürst Sándornak. 
A pécsi ügyészség rendeletére letartóz- 

tatták még Adelovszky Gáspár géplaka- 
tost is, aki Dunaföldváron fejtett ki agt 
tációt. Adelovszky letartóztatása után 
bevallotta, hogy Párisból jött haza, ahol 
Károlyi Mihály gróf bizalmi embere volt. 
ltthon azonban csakis ellenszolgáltatásért 
dolgozott együtt Sallavékkal. Adelovszky 
egyébként nem kerül rögtönitélő biróság 
ele, mert ügyében a rendes biróság ille- 
tékességét állapitották meg. 
Letartóztatásban vannak még Szávat 

József és Lieber Imre budapesti kommu- 
nisták is, akiket Ausztriába való szökés 
közben fogott el a csendőrség. 

.
 

A világ minden 
részéből 

Terméshirek midenfelől 

Romániában igen nagyok a rozsdaká- 
rok és a buzahozam sem mennyiségileg, 
sem minőségileg nem kielégitő. 
Bulgáriában hivatalosan is megerősitik, 

hogy a rozsda nagyon sok kárt tett és 
vannak helyek, ahol 70 százalékkal is 
gyengébb a termés a normálisnál. A kivi- 
telt leállitották, hogy a közélelmezést biz- 
tosithassák. 
Lengyelországban a jelentések szerint a 

termés általában jó. 
Auszíriában a buza hozoma körülbelül 

a tavalyinak felel meg. 
Olaszországban a folytonos esős idő- 

jáás tovább rontotta a terméskilátáso- 
at. 
Szonjetoroszországban a földmivelés- 

ügyi népbiztosság jelentése szerint a ta- 
vaszi vetés-tervezet csak 94.5 százalék- 
ban volt keresztülvihető, ugyhogy a ter- 
vezet ellenére tavasziakkal csak 96,675.000 
hektárt vettek be a tavalyi 97,032.200 
hektárral szemben. Különösen gyenge 
a helyzet Ukrajnában és Szibériában. - 
Ezek a körülmények jelentősen veszé- 
lyeztetik a jövő idénybeli orosz közélel- 
mezést. 
aazasa 
- Időjárásjelentés. A budapesti me- 

teorológiai intézet jelentése szerint is- 
mét derültebb idő várható, hőmérséklet- 
emelkedéssel. 
- NYOMORÁBAN SIKKASZTOTT 

NAGYVÁRAD KÉT FőTISZIVISELő- 
JE. Nagyváradról jelentik: A városi in- 
terimárbizottság tegnap este zárt ülést 
tartott, amelyen kérdőre vonták a tüzel- 
tóság és a köztisztasági üzemek két fő- 
tisztviselőjét, akik a széna-árhullámzásá- 
val visszaélve, panamáztak a városi loa 
vak szénaszükségletének a beszerzése köz 
rül, amennyiben egyikük 60, másikuk 
pedig pláne 100 lejben számitotta a vá- 
sárolt szénát. Az interimárbizottság a két 
bünös tisztviselőt három-három havi fize- 
tés megvonására itélte, tekintetbe véve 
enyhitő körülmény gyanánt, hogy hóna- 
pok óta nem kaptak egy bani fizetést 
sem. 
- A baráthelyi rablógyilkosság tette- 

sei. Medgyesről jelentik: Hirt adtunk 
arról a kezyetlen módon elkövetett rab- 
lógvilkosságról, amelynek Neckel Ist- 
ván és felesége, barátheivi lakosok vol- 
tak áldozatai. Az ismeretlen tettesek mi- 
után végeztek áldozataikkal, kirabolták 
őket és mintegy 80 ezer lejt és 20 ezer 
lei értékü idegen valutát vittek el tőlük. 

baráthelvi csendőrség letartóztatott 
öt baráthelvi fiatalembert és egy cisna- 
diai cigánylegényt, akiket a rablógyil. 
kossággal gyanusitanak. A letartóztatot- 
tak mindent tagadnak, de minden ijel 
arra mutat, hogy ők a tettesek. A vizs- 
gálat folyvik. 

U. z InAI
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Széljegyzetek egy gyászjelentés margójára 
...................... . 

Az erdélyi róm. kath. 

Fenti cim alatt K. B. tollából a B. L. 
julius 29-iki számában alapos, szakava- 
tott hozzászólás jelent meg. Anélkül, 
hogy „visszavonást akarnék szitani, 
avagy „ártani és rontani' törekednék egy 
szomoru tényen, melyet - sajnos - nem 
lehet „megjavitani: a véleménynyilvá- 
nitási jog alapján bátor vagyok nehány 
refleksziót füzni Gyárfás szenátor és 
K. B. ur vitájához. 

Azzal kezdem, hogy a B. L.-ban meg- 
jelent cikk szinte mindenben fedi sze- 
rénységem álláspontját is. Keményen, 
őszintén, de egyuttal jóakaratulag s egy 
veszteségen érzett fájdalom hangján ál- 
lapitja meg a jeles cikkiró, hogy a Stá- 
tus nem alakult át, hanem megszünt s az 
uj szervnek vajmi kevés közössége van a 
régivel. De menjünk sorjában, mert más 
sérelmek is érték magyar katholicizmu- 

Státus problémái 
sunkat, mint az az alábbiakból ki fog 
tünni: 

Az első az - s ez keveseknek tünik fel, 
- hogy suttyomban megszünteti a törté- 
nelmi „erdélyi püspökség' elnevezést. 
Majláth püspök többé nem irhatja ci- 
mei közé az évszázados, szent Istvánig 
visszamenő jogfolytonosságot kifejező 
Erdélyi Püspök cimet, hanem meg kell 
elégednie azzal, hogy egyházmegyéje 
ezentul a „gyulafehérvári latin szertartá- 
su katholikus egyházmegye' elnevezést 
viselje. Nem nagy különbség s lényegileg 
talán semmi: de mi, akik aggódó gond- 
dal örködünk minden hajszálra, mely a 
katholikus multtal összeköt: lehajtott fő- 
vel kell megállapitsuk ezen metamorfo- 
zist.. s bizonyára a püspöki kuria sem 
ment el mellette közömbösen. 

Fából vaskarika 
Ami most Gyárfás szenátor urnak azon 

igazán jogi szempontból remek argumen- 
tációját illeti, hogy az „ujjáalakitott Stá- 
tus', vagyis az Egyázmegyei Tanács sa- 
ját jogcimén gyakorolhatja az 1521 kánon 
2 pontjában irt hatáskörét s ezáltal a 
státus autonomiája gyönyörü elismerést 
nyert: erre lapidárisan azt kell kijelente- 
nem, hogy: fából vaskarika! 
Nehogy azonban azt higyje bárki is, 

hogy a kérdés oly egyszerüen oldható 
meg, sőt anyira bonyolult, hogy szinte azt 
merném ajánlani: döntsük el sorshuzás- 
sal, melyik álláspont a helyes: a Gyár- 
fásé vagy a K. k'é. Hogy rövid legyek 
s mindenki előtt érthető, idézem a kérdé- 
ses szövegeket: 
Codex lIuris Canonici, Titulus 28.: De 

bonis ecclesiasticis administrandis. 
Canon 1520. 

Paragr. 1. Ad hoc munus rite obeun- 
dum Ordinarius - in sua civitate epis 
copali Consilium instituat, guod constet 
praeside, dui est ipsemet ordinarius, et 
duobus vel pluribus viris idoneis - ab 
ipso Ordinario eligendis, nisi jure vel 
consuetudine peculiari iam alio aeguiva- 
lenti modo fuerit legitime provisum. 
(többi paragrafus nem érdekel, mert 
más tárgyra vonatkozik.) 

Canon 1321. 
Paragr. 1. (Érdektelen). 
Paragr. 2. (2uod si laicis partes duae- 

dam in administrationa bonorum ecclesi- 
asticorum vel ex legitimo fundationis seu 
erectionis titulo vel ex ordinarii loci vo- 
luntate competant, nihilominus universa 
administratio nomine ecclesiae fiat, ac 
salvo iure Ordinarii visitandi, exigendi 
rationes et praescribendi modum admi- 
nistrationis. 
Ezen törvésyszövegek forditása alábbi: 

Egyházi Törvénykönyv 2-ik fejezete: az 
egyházi vagyon kezeléséről. 1520-ik sza- 
kasz: első paragrafusa. Ezen feladat (t. i. 
vagyonkezelés, melyről az 1591 szakasz 
beszél) helyes teljesitésére a püspök a 
saját székhelyén (tehát többé nem Ko- 
lozsváron) egy Tanácsot létesitsen, mely 
álljon az elnökből, aki maga a püspök 
és két vagy több alkalmas férfiből, me- 
lyeket a püspök jelöl ki, hacsak külön- 
leges jogszabályok, vagy szokásjogs alap- 
ján más egyenlőértékü módon nem lett 
gondoskodva. 

1521-ik szakasz: 2-ik paragrafusa: 
Hogyha világiak az egyházi javak keze- 
lésében akár az alapitónak vagy felál- 
litónak törvényes cimén, akár az illeté- 

Üde szép arcáról az öröm sugárzik, hogu 
„"MIROL Liliom crémet használ azonnal 

meglátszfk. 

„MIROLFOM-CRÉM 
nappali és éjjeli használatra tégelyenként 
40 Lei, Pouder 25 Lei, Szappan i2 Lei. 
93 Lei beküldése ellenében mindhármat 

franco küldi: 

ÜRNS REZSŐ uyógyszerész, Pankota 
Jud. Arad. 

Kapható Brassóban: Krafit és Herberth drogé- 
riában. - Aradon: City drogériában - Buka- 
restben: Noua Pariumeria Francezá Bulevar- 

dul Col. Mihail Ghica 30. 

R. L. 4. OLDAL 

Egyezmény kreált, minden 

kes püspöknek akaratából részesek, mind 
azonáltal az egész kezelés az egyház ne- 
pében történjék és fennmaradva a püs- 
pöknek felülvizsgálati, számadáskérési és 
kezelési szabályokat előiró joga. 
Hogyan szól az Egyezmény? Roppant 

diplomatikus: 
„I. szakasz: A Tanács betölti azt a ha- 

táskört, melyet a Törvénykönyv 1520 és 
1521 szakaszai irnak elő. Határozatai a 
püspök jóváhagyásával válnak érvénye- 
sekké és pégrehajthatókká. 

II. szakasz: Mindazok a vagyoni jo.- 
gok, melyek eddig a státus kezelése alatt 
állottak: a gyulafehérvári latin szertartásu 
katholikus püspök által fognak kezeltet- 
ni a Törvénykönyv 1521 szakasza 2 pa- 
ragrafusának és Románia magánjogának 
megfelelően. Az idézett canonban (1521. 
aragrafus 2.) megjelölt hatáskört az 
gyházmegyei Tanács tölti be, az abban 
megjelölt korlátok között." 

K. B. cikkiróval egyetemben kétségbe- 
esve kérdem: hol van itt nyoma az auto- 
nómiának? És ha még mindehhez hozzá- 
vesszük az 1520 canon 3-ik paragrafnusát, 
melyet Gyárfásék nagybölcsen elhallgat- 
nak: igazán nem tudjuk, mit szóljunk 
Pacelli biboros ur azon nyilatkozatához, 
mely szerint a Congregatio figyelembe 
vette a Státus eddigi nagy érdemait.. 
Mert felhivott törvényhely (melyet Gyar- 
fás is érint, de nem idéz cikkében) azt 
mondja, miszerint: "A püspök a na- 
gyobb fontosságu vagyonkezelés ügyek- 
en ne mulassza el a Tanács meghallga- 

tását, ennek tagjai azonban csak tanács- 
adó szavazattal birnak, hacsak a rendes 
jog vagy az alapitó okiratok speciális esc- 
fekben az ő beleegyezésüket nem követe- 
i. 

AZOK A BIZONYOS 
JOGOK 

És itt kezdődik a vaskarika. 
Tény az, hogy az erdélyi (pardon: csak 

gyulafehérvári!l) egyházmegyének a 
Szentszék valami különleges szervezetet 
adott, hogy vagyoni ügyeit intézhesse. 
Tény, hogy az „alapitók akaratát", vagy 
„a püspök akaratát' az Egyezmény pó- 
tolja, tehát: világiaknak hatáskörük, jo- 
guk van vagyonkezelési kérdésekben szót 
emelni. De már most: ezen szó kötelezi-e 
a püspököt, vagy egyszerü jámbor ta- 
náccsá minősül adott esetekben? Gyár- 
fás azt állitja, hogy az uj szerv saját 
jogcimén jár el, maga intézkedik s a 
püspöknek csak felügyeleti stb., joga van. 
Szivesen elhinnők ezt a katholikus ugy 
nagynevü harcosának s feltétlenül kom- 
petensnek tartjuk arra, hogy az Egyez- 
ményt magyarázza. A jelenlegi püspök, 
aki a Státus hagyományain és szellemé- 
ben kormányzott eddig, bizonyára szin- 
tén ezen felfogást vallja, meri hiszen 
igy is lehet a dolgot elképzelni. - De 
majd jönni fog a „Ghibista" püspök s ez 
imigyen fog argumentálni: 
A törvény ajánlja, hogy fontosabb 

ügyekben meghallgassalak. De ha nem 
hallgatnálak meg, Kedves Hiveim: erre 
semmi szankciót nem ir elő a Codex. Az 
Egyezmény elrendeli, hogy a Tanács mü- 
ködjék, de egyuttal megvonja az 1520. 
és 1521 kánonok által a demarkácionális 
vonalat. Van valami abban, hogy a Ta- 
nácsnak bizonyos jogai vannak az 15214. 
can. 2. paragrafusa szerint, egy uasi- 
autonomiának nevezhető hatásköre: de 
csak az egyház nevében és jogcime alatt, 
csak, ha én „fontosabb ügyeket" terjesz- 
tek eléje s ezekben hozott határozatokat 
is majd én fogom jóváhagyni, ha nekem 
ugy tetszik! 
Nem akarom a kérdést ad absurdumig 

vinni, niból meg kell állapitanom, hogy fából-vaskarika az az uj helyzet, amit az 
tiszteletem 

tett neki. Rábizonvult az is, hogy 

mellett Gyárfás méltóságos urnak jogilag 
- látszatra - megálló autonómista-ma- 
gyarázata iránt, melynek elfogadása a 
mindenkori püspök tetszésére van bizva, 
mert egy Egyezmény nem érvénytelenit- 
heti a törvényt, mint azt a Codex 3-ik 
canonja alapvető tételként leszögezi Szó- 
val a Congregáció ajándéka a Danadiák 
ajándékával egyenlő értékü. A jóakarat 
meglehetett bennük, de - ugy-e - ők 
is tévedhettek? : 
S micsoda köntörfalazás, mily logikai 

eltévelyedések utján jutottak a reánk 
nézve oly lesujtó eredményhez! 
Hát ha a Státus létezése és müködése 

legitim volt s ha „azokat a nagy érdeme- 
ket' Rómában el akarták ismerni: minek 
kellett a román kormánnyal szóbaállja- 
nak? Hiszen - uraim - a vagyon s bár- 
milyen egyházi (kulturális, stb.) ügyek 
kezelése belső egyházi ügy, melyhez sen- 
kinek semmi köze, csak a pápa rendel- 
kezhetik felette az 1518. kánon szerint. 
Tehát: ha akár a Státus jogi személyisé- 
ge, akár más kérdésben differenciák ke- 
letkezhettek volna: miért nem adott ki 
Róma egy rövid parancsot, mely ugy az 
erdélyi püspökséget, mint a román ál- 
lamot, vagy bárki mást kötelezett volna, 
mely szerint: elrendeli, hogy a Státus az 
egyházmegyének szerve. Nem bir külön jo- 
gi személyiséggel s hogy összhangba hozza 
az egyházi törvénykönyvvel, mely a kü- 

A gaudiumi iga 
Harmadik sérelmünk és az uj helyzet- 

nek igazán „gyönyörü' megalapozása az, 
hogy a bukaresti román katholikus metro- 
politát helyezi be ellenőrzőnek a püs- 
pök fölé! A Codex 274 canonja szigoruan 
megszabja az érsek (metropolita) hatás- 
körét. Szó sincs benne a püspök feletti 
vagyonellenőrzési jogról! E re igazán ta- 
lál Gyárfás urnak egy másra alkalma- 
zott dicsekvése: „messze meghaladja a vi- 
lágegyházban bárhol létező" állapotokat! 
S ugyanezt mondhatjuk az állami ellen- 
őrzésnek az Egyezményben szabályozott 
módjáról. Van-e példa rá, csak ilt, Ro- 
mánia területén is bár, hogy egy más egy- 
házmegye, példának okáért a temesvári, 
a szatmári, a jasi-i eparhiák pagyonkeze- 
lését a miniszter elszámolások, költségve- 
tések, jegyzőkönyvek bekövetelése által 
ellenőrzketi? A válasz nem lehet kétsé- 
ges. 
Nem mondhatok mást, mint azt, hogy 

mondjunk le ezekután az egész „autonó- 
miáról' s kérjük, kegyeskedjék a Con- 
regáció megengedni, hogy mi is a többi, 
entemlitett egyházmegye mintájára al- 

Hat milliónál többet lopo 
a vármegye pénzéből a tanácsos ur 

Bukarest, julius 30. 
Nagyszabásu panamát lepleztek le 

Rcman vármegvében. Luscan György 
vármegyei tanácsos ellen több feljelen- 
tés érkezett, mely szerint Luscan hosszu 
évek óta lopja a vármegye pénzét és 
uton-utfélen visszaéléseket követ el. Izgy 
a tanácsos az árleijtések terén a legfel- 
háboritóbb korrupciót honositotta meg. 
Magas sápokat szedve, annak adta oda 
a megrendeléseket, aki több pénzt fize- 

egy 

Thomas Mann iiát és leányát 
tévedésből letartoztatták 

Berlin, julius 30. 
Thomas Mann-nak, a világhirüu Nobel- 

dijas német irónak két gyermekét, Mann 
Erikát és Klaust, akik kis szinpadokon 
fellépve az egész világot akarják bejárni, 
Stockholmban letartóztatták. 

A két fiatal müvész most nagy autónton 
van, amelynek során Svédországot áés 
Finnországot akarják beutazni s egészen 
az Északi Jeges-tengerig szeretne eljutni. 
Alig érkeztek meg Stockholmba, amikor 
szállodai szobájukba egyik reggel rend- 

szerüen elintézni, ha komplikáltan is . 

legalább meglesz az az előnyünk, hogy 

szünk kimélve egy ál-autonómiáért cseré. 

egyházban.. 

mé 

(diákjaninak) misézik, - de: a magyar 

tesz ki. A 

Asárdo (Anaolllá) 

lön jogiszemélyiség koncepcióját nem 
nei ily esetekben: elrendeli, Hogy a9 ] 
tus nevén álló javak automatice az a 
délyi uspökségre irattassank át, mej 
nek eddig is effektiv tulajdonát képe 
ték. Erre fel a Státus egy egyszerü telek. 
könyvi beadványban kérte volna az il. 
tékes telekkönyvi hatóságtól, hogy ez 
rektifikálás keresztülvitessék - s minde 
rendben ment volna! A Szentszék megtan 
totta volna az eddigi teljes hatáskört 
esetleg uj elnevezést kapó Státus részé 
mely, sokkal de sokkal szélesebbkör 
mint az egyszerü vagyonkezelés! S me 
gas kormányaink semmit sem tehette 
volna mindez ellen, mert ez a mi prioát 
helső ügyünk, amelybe senkinek belesz 
lása nincs. 

Persze, az erdélyi püspök tanácsady 
eleitől kezdve igy ke fett volna felfogjál. 
ezen egyszerü dolgot s ily mederbe h4. 
nyitsák. Dehát: minek egy dolgot eg 

het? Hogy a Ghibu-kompánia támadá, 
elképesztően buta volt: ez nem szenvel 
kétséget. De minek kellett ellenünk na 
ágyukat, fényszórókat és gépfegyvereket 
felvonultatni, amikor az egészet el lehe. 
tett volna intézni - egy legyintésse]? 
Mert ennél nincs egyszerübb, csak alkal. 
mas idő, hely és ember kell hozzá - 
mint ahogy nem volt, mint az fentiekből 
kiviláglik.. 

kalmazzuk az 1520 és következő kánon. 
kat. Hátrányunk semmi sem lehet, úe 

tiszta vizet öntünk a pohárba s meg [e. 

be kapott megalázó felügyelettől, - kel. 
tős, dupla kontrolltól, meg leszünk ki 
mélve a bukaresti érsek ur egy oly bele. 
szólási jogától, mely példátlan a világ. 

egy utolsó panasz: mindezek után 
a caudiumi iga alá is hatják ős 

püspökünk fejét. ÉEgy idegen papot kell 
a kolozsvári magyar templomban eltarta 
ni. Nem elég, hogy oda Rell adnunk szi. 
vességből, kölcsönbe a templomot, még 
ránkkényszeritenek egy szerfelett meg. 
alázó terhet is. Ugyanis, a román papot 
a román püspök nevezi ki, az ő fegyelmi 
joghatása alá tartozik, - az ő hiveinek 

püspök kell fizesse a szokásos tarifa sze 
rint. Ha ez nem szentségárulás, ha ez nem 
arculütés: akkor nem szóltam semmit! 

Dr. Pospisil Rudol 
(Segesvár.) 

időben. mikor az alprefektusi állást is 
betöltötte. a megve pénzéből hatalmas 
összegeket vett fel. amelyeket hamis 
nyugtákkal igazolt. Sulvos százezreket 
lopest a vármegye alabjaiból azzal 
az ürüggyel, hogy a pénzeket kulturális 
és népióléti célokra forditja. 

vármegyei tanácsos által elsikkasz- 
tott pénzek több. mint hatmillió leit 

izsgálat lefolytatása után 
Luscan Györgv ellen letartóztatási pa 
rancsot adtak ki. 

őrök állitottak be és 
mindkettőjüket a rendőrfőnökségr 
szállították. 

Itt kiderült, hogy a stockholmi rendőrsés 
két körözött pénzhamisitót vélt elfogni a 
világhirü iró gyermekeinek személyébel 

omas Mann két gyermekét hosszu ki 
ballgatásnak vették alá, majd telefonol 
érdeklődtek Németországban. Végül azon 
ban minden tisztázódott és Mann Erikát 
és Klaust sürü bocsánatkérések közepettt 
nira szabadonbocsátották. : 

PMezeé BRASSO Telefon 546. 

Bemutatja a nagysikerü kalandorfilmet : 

LAZALVHÁG 
Főszerepben: Uilhelm Dieterle, Lissi Arna 

t 

JÖN ZWEI HERZEN UND EIN SCcHIRE 
Főszerepben: LILIAN HARVEY 

lze



Göröd hajók pusztulása 
az Egei tengerem 

Galac, julius 30. 
A dunai kikötőbe befutott egyes hajók 
énysége által hozott hir szerint az legő tengeren elsülyedt az Evoikos nevü Ég ög hajó. Az Evoikos nehány nappal 

gő jőtt hagyta el Braila kikötőjét, ahol 
ezbonát vett fel. A szerencsétlenség szin- 
felyére több hajó is kiment, de mind- 
idig semmit nem lehetett megállapitani. 

Tény az, hogy a hajó nem érkezett meg a örög kikötőbe, dé a tengeren sem hajó- 
Fon ccsal, sem pedig hajótöröttekkel nem 
találkoztak a hajók;, 
Ügyancsak a teregerészek jelzése sze- 

lianos Sosondis nevü görög hajó is, ame- 
lyet a vihar sulyosan megrongált. Hogy 
továbbra mi történt vele, arról nem érke- 
zett jelentés,/ 

, agyváradról 
majdnem minden idegent 

kiutasitanak 
Nagyvárad, ijulius 30. 

Az elrendelt és megkezdett idefetellen- 
őrzés Nagyváradon eddig példátlanul al- 
jó szigorusággal folyik. Az eddig jelent- 
kezettek legnagyobb részét kiutasitották. 
Különös szigorusággal ovizsgálják felül 
a magyar állampolgárok helyzetét és a 
kiket ezek közül kiutasitanak, azoknak 
a sziguranca nyomban kiadja a pa- 
rancsot, hogy három nap alati likoidál- 
ják minden ügyüket és hagyják el az 
ország területét. 
A kiutasitási végzés mindenkinél ugy 

szól, hogy három évig nem is kisérelhetik 
meg a Romániában való uj megtelepe- 
dést. 

Örökösök, akik nem 

Bukarest, julius 30. 
A Svájcban levő szentgalleni kórházban 

a mult év áprilisában meghalt Stein Sa- 
lamon dusgazdag magánzó. A hatóságok 
megállapitották, hogy Stein román ál- 
lampolgár és 1863-ban Jasiban született. 
Iratai között nagymennyiségü értékpapirt 
találtak, ezenkivül 
amelyben tizenötezer frank 
hagy ismeretlen rokonaira. Jasiban, Brai- 
lában és Bukarestben többen jelentkeztek, 
akik igényt tartottak erre az örökségre, 
a svájci hatóságok azonban letiltották a 
hagyaték kiadását, azzal, hogy azt csak 
akkor engedélyezik, ha minden élő roko- 
nát kinyomozzák és igazságosan oszthat- 
ják el az összeget. 

Véres ütközetek kinai és 
japán csapatok közt 

Riga, julius hó 30. 
Moszkvai jelentés szerint a japánok elha- 
tározták, hogy az offenzivát Peking és Tient- 
sin felé irányitjákk A megtámadott kinai 
íront metszőpontja Chiangsuelian tábornagy 
vezénylete alatt áll. 

inchow kerületben kinai felkelők vonul- 
ta be Chiangsuelian tábornagy veeztése alatt. 
A felkelés vidékén 30 ezer rendes katonai csa- 
pat van és 120 repülőgép. A kinai csapatok 
es a japán lovasság között véres összetüzé- 
sek voltak. 

Szeptember közepén nyilik meg 
az ötödik nemzelközi sexuológiai 

kongresszus Brünnben 
Brünn, julius 30 

aaznus Hirschfeld professzor, a 
elnöke is reformok nemzetközi ligájának 

öke. Tao Li kinai asszisztense kisére- 
ben tegnap Brünnbe érkezett. hogy a 
rünnben szeptember 20-án megnyitan- ( ..... . 

.. . k dó ötödik nemzetközi szexuológiai kon- kosszus előkészületeit megtegyve. 
ngreszusra, amely különösen az eu- geni ai 

Weissk 
reformokkal fog foglalkozni. dr. 

edj opf, a kongresszus vezértitkára 

A ézhez Euró é 1ez Európa és államaiból, 
M 

Szor most érk 

Amerika különböző 
agnus Hirschfeld profesz. 

iáról 1 ezett vissza világkörüli ut- 
szony, melven a házassági jogot. az asz- 
a homogot, a szexuális törvényhozást, 
nye. moszexuálisok társadalmi és törvé- 

; viszonvait tanulmányozta a külön- 
át ér országokban, Indián és Palesztinán 
első élett Furópába. ahol Bécs után leg- 
Hirseh felgása Brünn volt. Dr. Magnus 
doni elden kivül Normann Haire lon- 
taná, ni 

ben ek foznak a kongresszus elnökségé- dig he vet foglalni. A kongresszus ed- 
Köppenonban. Berlinben. Bécsben és 
brün nhágában tartotta meg üléseit. 
Szaktek ngresszuson a leghiresebb 
ni. kintélvyek fornak előadást tarta- 

4UGÜSZTUS , 

rint szerencsétlenség áldozata lett a Ste- 

juthatnak a pénzükhöz 

egy végrendeletet, 
örökséget 

te iz 52 szaktekintély jelentkezését vet- 

ach kopenhágai egyetemi 

Páris, julius 30. 
A Temps, a francia kormány félhiva- 

talos lapja, vezércikkben foglalkozik Ro- 
mánia 

emps vezércikke leszögezi, hogy a 
francia politika nagyon szivesen látná 
Maniu Gyulát az uj román kormány élén 
í vállalkozásához sok sikert, szerencsét 
iván. 

4 szépségflasirom : 
--...:.:.:.:.... 

Varsó, julius 30. 
A lengyel-orosz megnemtámadási szerző- 

dés aláirása után kinos feszültség keletkezett 
Románia és a lengyel kormány között. A len- 
gyel sajtó tulságosan is kihangsulyozta, hogy 
mennyire fontos a lengyel határok biztonsá- 
ga, ami mellett Lengyelországnak más baráti 
kapcsolatai teljesen háttérbe szorulnak. Igaz, 
hogy a lengyel kormány hivatalosan enyhi- 
tette a varsói sajtó harcias állásfoglalását, 
de azon a tényen semmit sem tudott változ- 
tatni, hogy Románia és a szovjet között meg- 
szakadtak a megnemtámadási szerződés meg- 
kötése érdekében folytatott tárgyalások. 

aszzm 

Mi történt 

Brassó, julius 30. 
Egy nagyszebeni olvasónk, aki nem is ma- 

gyar, hanem német nemzetiségü, mint 
szemtanu az Universul ismert vádjaira 
vonatkozóan ezeket irja lapunknak: 

még csak nyomok sem látszottak többé a 
felásott árkokat is nyomtalanul betömték 
fütéglákkal. A telepen semmiféle szemét 
nem maradt, ellenben mindent olyan tisz- 
tán hagytak hátra a magyar cserkészek, 
mint ahogyan találták. Csak a telep kö- 
zepén maradt egy domb, virágdomb s a 
domb közepén fenyőből készitett kereszt. 
Ott álltak előtte a magyar cserkészek, 
közös imát mondtak s azután elénekelték 
a Himnuszt, olyan halkan, busan és meg- 

ért eladta 

Bécs, julius 30. 

Az osztrák nemzeti tanács pénteki ülésén 
kinos botrány történt. Kumschak szociálde- 
mokrata éles kirohanást intézett Dollfuss szö- 
vetségi kancellár ellen s beszédében azzal vá- 
dolta meg Németországot is, hogy Ausztriá- 
ban erőteljes agitációt fejt ki a Népszövetség 
pénzügyi bizottsága által megszavazott 300 
millió shillinges kölcsön elfogadása ellen. 

A szociáldemokrata képviselő vádjai az 
osztrák nemzeti tanácsban óriási kavarodást 
idéztek elő. A nagynémetek az általános vi- 
harban ingerülten szidalmazták a szociálde- 
mokratákat. 

A kinos botránynak a Landbund központ- 
mnmszmezzezzn 

Los Angeles, julius 30. 
Los Angelesben ma, szombaton délután 

nyitják meg az olimpiai versenyeket, a 
melyre 49 állam küldötte el versenyzőit 
Az öt világrész valamennyi számotte- 
vő sportembere jelenik meg a százezres 
tömegeket magába fogadó hatalmas 
stadionban, amelynek hatalmas főárbo- 
cán a versenyző nemzetek lobogóiból al- 
kotott öt szinpompás kör jelzi az öt vi- 

politikai és gazdasági válságával. 

Azon a helyen, ahol a magyar cserké- ! 
szek tábora állt, e hó 25-én d. e. 11 órakor 

hatóan, ahogyan még sohasem hallotlam gyülölet. 

Egy tál lencséért, azaz 300 millió 

oldásáról a 

akkor számithatank a küllöld 
rokonszenvére és ftámogatására 

Románia gazdasági problémáinak meg- 
Fenip azt irja, hogy a román 

népnek sok jóakaratot kell mutatnia sa- 
ját létérdekeivel szemben. Ha a józanság 
és bölcs belátás fokozottabb mértékben 
érvényesül az ország belpolitikai és gaz- 
dasági életében, Románia számithat, de 
csakis ebben az esetben számithat a kül- 
föld rokonszenvére és támogatására. 

za 

leneyelország büntudatában 
közvetiteni akar Románia és 

Oroszország között 
Varsóban lesznek állitólag az ui román-orosz tárgyalások 

A Gazeta Varsavska, a lengyel kormány 
félhivatalos lapja most szenzációs hirt közöl 
arról, hogy a lengyel kormány, amely Pil- 
sudszki marsall bukaresti látogatásával tu- 
lajdonképpen meginditotta a román-orosz 
tárgyalásokat, most ismét közvetitő szerepre 
készül és Varsóba meghivta ugy az orosz, 
mint a román kormány képviselőit, uj tár- 
gyalásokra. 
A félhivatalos lengyel kormánylap értesü- 

lése szerint minden remény megvan arra, 
hogy az uj tárgyalásokat rövidesen megkezd- 
jék a román kormány és a szovjet külügyi 
népbiztosságának kiküldöttjei. 

a szebeni cserkészláborban? 
énekelni. Azután vezényszó: irány a cser- 
észek főparancsnokságához. 
A főparancsnok, egy ezredes, cserkész 

ruhában odalép a bucsuzó magyar cser- 
készcsapathoz s átveszi a magyar pa- 
rancsnoktól a hála és köszönet meleg sza- 
vait. - A szavak kevesek, igazán a sze- 
mek beszélnek. 

rra kérem az ezredes Urat, jőjje- 
nek el a jövő évben önök is Gödöllőre, 
de ne olyan kevesen, mint mi jöttünk ide, 
hanem ezrével, hogy vendégszeretetünket 
viszonozhassuk. 
Ha ezeket a szavakat hallja az Üniver- 

sul tudósitója, bizonyára máskép refe- 
rál a lapjának és szivét és tollát. mely 
olyan élesen fordul a magyar kisebbség 
ellen, nem befolyásolja az elfogultság és 

illi 

Dollfuss kancellár Huszíria 
mpénzügyi és politikai függetlenségét 
Kinos botrányi ren deszeii egy szociálisia 
képviselő az oszirák nemseli lanácsban 

jában is folytatása volt, mert ennek vezetői 
sajnálkozásukat fejezték ki Kumschak beszé- 
de fölött. A szociáldemokrata párt tehát hi- 
vatalosan nem azonositotta magát Kumschak 
képviselővel. 
A bécsi jelentések szerint a nemzeti tanács- 

ban elhangzott szociáldemokrata interpellá- 
ciónak és támadásnak folytatása lesz a par- 
lamentben is, mert az ellenzéki pártok bi- 
zalmatlansági inditványt akarnak benyujtani 
Dollfuss ellen. A bizalmatlansági inditvány- 
ban arra mutatnak rá, hogy a szövetségi kan- 
cellár a kölcsön elfogadásával Ausziriát a 
kölcsönt nyujtó hatalmak pénzügyi és gazda- 
sági, sőt bizonyos mértékben politikai fenn- 
hatósága alá akarta helyezni. 

Kinos botrány jegyében nyitot- 
ták meg a fizedik olimpiádot 

lágrész készségét a győzelmek babérko- 
szorujáért inditott felemelő küzdelemben. 

os-angelesi olimpiász ünnepélyes 
megnyitása szombaton délután 2 órakor 
lesz. Ekkor hangzik el a versenyzők aj- 
káról a hagyományos olimpiai eskü, a 
melynek szövegét a losangelesi arénában 
az 1924 évi párisi olimpiász gátfutó baj- 
noka, Tailor olvassa fel. 
Az olimpiai versenyek egyébként, az 

olimpiai játkol történetében eddig pél- 
da nélkül álló botrány jegyében veszik 
kezdetüket. Az atlétikai versenyek sorso- 
lása ugyanis - amelyet az olimpiai ver. 
senyek rendezőségei mindig hétpecsétes 
titokként őriztek - Los Angelesben még 
a versenyek megnyitása előtt napvilágra 
került. Az egyik amerikai nagy napuap 
munkatársa feltörte a verseny rendezősé- 
gének irodáját és a lezárt fiókokat felfe- 
szegetve, ellopta a sorsolási listát. Igy 
aztán a nemzetközi atlétikai szövetség 
sorsolásai az élelmes ujságiró indiszkré- 
ciója következtében idő előtt láttak nap- 
világot. 

Az amerika1 lapok közlése szerint a 100 
és 200 méteres sikfutás résztvevői 7--7, 
a 400 méteres sikfutásban 6, a 800 meéte- 
res és 1500 méteres sikfutásban 5-5, az 
5000 méteres távon pedig csak 2 elődöntő 
futam lesz. Három-három előfutamot in- 
ditanak a 110 és 400 méteres gatfutásban, 
két-két előfutamot pedig a 3000 méteres 
akadályversenyben, a 4x100 és a 4x400 
méteres stafétában. A távolugrásban két 
elődöntő lesz. 

A MAGYAR VERSENYZŐK 
INDULÁSA 

A magyar versenyzők, akik nagy lel- 
késedéssel és igen sok eséllyel indulnak 
az olimpiai persenyeken, csak pasárnap 
délután debütálnak a los-angelesi stádion- 
ban. Ez alkalommal azonban csak egyet- 
len persenyző képviseli a magyar szine- 
ket: Darányi József, a kiváló sulydobó- 
bajnok. Hétfőn a szabadstilusu birkozók, 
kedden a modern pentatlon atlétái és a 
hölgyovivók, szerdán pedig a magyar disz- 
koszpetők: Remecz ános, Madarász és 
Donogán is felveszik a persenyt rioálisa- 
ikkal. 

................. 

- A magyar beutazókat felmentették 
a 660 lejes idegenadó fizetése alól. 
A belügyminiszterium elrendelte. hogy a 
omániába érkző magvar állampolgá- 

roktól az eddig megkövetelt 660 lefes 
idegenadót többé ne szedjék. A magyar- 
országi utasoknak tehát csak a tartózko- 
dási engedélyt kell megfizetniök. Ennek 
bélyegilletéke mindössze 14 lej. A tar- 
tözkodási engedély egy hónapra 
de indokolt esetekben meg is 
bitiák a hatóságok. 

szól, 
hosszab- 

Akar-e 

rheumatizmusától 
csúz, ischias 

és keresztfájdalmaitól 

ártalmatlan módon 
szabadulini ? 

A reumatizmus egy borzasztó, 
mindenütt elterjedt betegség, mely 
sem gazdagot, sem szegényt nem 
kimél és áldozatait a kunyhóban 
épugy, mint a palotában megtalál- 
ja. - A betegség jelentkezésének 
módja külömböző és gyakran elő- 

ordul, hogy egy betegség, melynek 
egyebet tulajdonitottak, később 

rheumatizmus 
jelentkezik. Fájdalmak a tagokban 
és izületekben, dagadt végtagok, el- 
nyomorékodott kezek és lábak, rán- 
gatódzások, szurások a test külöm- 
böző részeiben, sőt a szem gyenge- 
sége igen gyakran a rheuma és csáú 
zós megbetegedések következmé- 
nyei. Amilyen változatos ezen be- 
tegség tünete, éppen olyan sokféle 
az orvosság és gyógymód, melyet 
ez ellen alkalmaznak és legfennebb 
csak időleges enyhülést szereznek. 
- Amit itt ajánlunk, egy egyszerü, 
-gyógyitó házi ivókura, amely már 

sok szenvedőnek segitett 
A mi kuránk kitünő, gyorsan se- 

git, olyan esetekben is, ahol a be- 
tegség már idült és krónikus. 
Hogy még több hivőt szerezzünk, ; 

elhatároztuk, hogy mindenkinek, a 
ki nekünk ir, ingyen küldünk egy 

tanulságos brosurát ; 
Aki szenved és fájdalmaitól sza- 

badulni akar, irjon: " 

Postsammelstelle : 

August Marzke 
Berlin-Wilmersdort, Bruchsalerstr. 5 Abt382 
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- DOtnapos heti munkaidő 
an. Washingtonból jelentik: Az 

sült Államok kormánya törvényt készi- 
teti. amelynek értelmében elrendeli az 

Ameriká- 
Egye- 

ötnapos heti munkaidőt. A törvény sze- 
rint addig. amig ez a sulvos gazdasági 
válság tart. minden munkás csak öt na- 
pot dolgozhat. Igy sok munkanélküli em 
ber munkához juthat. A törvényt a na- 
vpokban nyuitiák be a parlamentnek. 

- PANAMÁAZTAK AZ ARVIZSEGÉE- 
LYEKKEL. Aradi tudósitónk jelenti: Az 
árvizkárosultak részére folyósitott segé- 

/lyek kiosztásával kapcsolatban az aradi 
városházán nagyobb visszaéléseknek jöt- 
tek a nyomára. Megállapitották, hogy a 
megfelelő baksis fejében jogosulatlanok 
ingyen téglát és más épületanyagot kap- 
tak. A botrányos felfedezés ügyében be- 
vezették a vizsgálatot. 

Olcsóbb lett rövidtávon az utazás. 
Az autó versenye miatt a vasuti vezér- 
igazgatóság elhatározta, hogvy agusztus 
elsejével leszállitija a gyorsvonatok és 
a kombinált vonatok személytarifáját. A 
tarifacsökkentés egyelőre csak a rö- 
vidtávokra, 1-100 kilométerre vonat- 
kozik, miután az autóbuszok is rövid- 
távon közlekednek általában. Az ui dij- 
szabás az alábbiak szerint alakul: 1-10 
kilométerig I. osztálvyu jegy 45 lej. II. 
oszt. 35, III. 30 lej. 11-15 kilométerig: 
65. 50 és 35. 16-20 kilométerig 90, 65, 45. 
21-25 km-ig: 110, 80, 553. 26-30 km.: 
150, 100 és 70 71-75 m. 155, 115 és 80 
56-40 km.: 175, 1353 és 90. 41-45 km.: 
200, 150, és 100. 40-99 km.: 220, 170 és 
100. 51-55 km.:: 240, 185 és 120 lei. 56- 
60 km.: 26053, 200 és 133. 61-65 km.: 285, 
215. és 145. 66E-70 km.: 310, 255 és 155. 
71-75 km.: 530, 250 és 165. 76-80 km.: 
355, 270 és 175. 81-85 km.: 375, 2353 és 
1901 86-90 km.: 395, 305 és 200 906- 
100 km.: 440, 335 és 229 lej. 

- FELLÁZADT EGY FALU A FOG- 
LALÁS MIATT. Bukarestből jelentik: A 
kisenevi hatóságok távirati jelentései sze- 
rint pénteken reggel a kisenevi törvény- 
szék emberei kiszállottak Sandrea község- 
be, hogy végrehajtsanak egy biróságilag 
elrendelt foglalást. A falusiak, akik utol- 
só párnájukat és egzisztenciájukat látták 
veszélyeztetye, kérlelni kezdték a törvény 
embereit, hogy tekintsenek el a végrehaj- 
tástól és megpróbálnak majd egyezkedni 
a felperessel. Amig a béketárgyalások 
folytak, az érdekelt felek és a biróság 
emberei között, mintegy százfőnyi ka- 
pákkal, kaszákkal felfegyverkezett falu- 
si tömeg gyült össze. A falusiak egy jel- 
adásra megtámadták a birósági kiküldöt- 
teket és valósággal meglincselték őket. 
A véres lázadásba a csendőrség is bele- 
szólt, amely puskatussal szétverte a 
tömeget, a lázadás vezetőit pedig letar- 
tóztatta. 

- ROMAÁN KÖZSÉGEKBEN BOLGAÁR 
KOMITÁCSIK GARAÁZDÁLKODNAK. 
A bolgár határ mellett levő Durostor vár- 
megyében napok óta bolgár komitácsik 
garázdálkodnak. Fekete ingben, fekete 
báránybőr süvegben, fegyverrel kezük- 
ben, derekukon pedig tölténytartó övvel 
járkálnak és pusztitanak. Egy Aliz Riza 
nevü asszonyt kegyetlen módon elvertek, 
majd különböző kinzásokkal kényszeri- 
tették, hogy mondja meg, ki a leggazda- 
gabb embere a falunak és a vármegyének, 
hol lakik, kikkel lakik és minden apró 
részletet. Ezután kifosztották a szegény 
asszony házát, majd eltüntek. A környék- 
beli csendőrségek nyomoznak a kornitá- 
csik után. 
- A véres háromszög. Beöthvy László 

nagyváradi napszámos hosszabb idő óta 
udvarolt Popa Demeter piaci árus felesé- 
gének. Pora ezt észrevette sőt azt is 
tuáta, hogy feleségze viszonyt folviat 
Beöthvvel. azonban nem akart elválni 
feleségétől és nyugodtan éltek 
Lharmasban. Beöthv ellenben mindenen 
keresztül rá akarta venni az asszonyt, 
hogy hagyia ott férjét. Igy amikor Po- 
pa tegnap hazatért. meglepve látta, hogy 
lakása előtt Beöthy és felesége etráfsze- 
kérre rakják a butorokat és az asszony 
összes holmiiát. Popa dühbe jött, és meg 
akarta ezt akadálvozni. mire Beöthv 
baltát ragadott és azzal ugy feibevágta 
Popát. hogy azt haldokolva eczállitották 
kórházba. Beöthvt letartóztatták. 

Brassó, Kolostor-utca 7 

Augusztus 1-től ul miüvészi vezetőség és 
teljesen uj fővárosi sláger miüsor. 

Az uj igazgatóság költséget, fáradtságot nem 
kimélve, olyan műsort hozott, ami még a 
kényes izlésü brassói közönségnek is 
meglepetés lesz. - Családias és leszálli- 
tott árak, figyelmes kiszolgálás, mind 
hozzájárulnak, hogy mindenki kellemesen 
érezze magát az „EUROP Á"-ban 
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együtt. 

-EGY UJ TANK-CSODA. Párisból jelen- 
tik: A Petit Parisien jelentése szerint New- 
Jerseyben a mult napokban katonai gyakor- 
latokat végeztek egy uj konstrukcióju tank- 
kal, amely szinte csoda-számba megy. A tank, 
amely olyan könnyü, hogy bármilyen bom- 
bavető repülőgép elbirja, rendes körülmé- 
nyek között 170 kilométeres sebességgel tud 
menni, mig akadályokon keresztül is 100 ki- 
lométeres sebességgel halad. Ezenkivül négy 
méter magasságu és kilenc méter hosszuságu 
ugrásokat tud végezni. Az uj tipusu tank ki- 
tünően megfelel a katonai gyakorlatok cél- 
jai 

- Keolozsmegyében 61 idegennek 
azonnal el kell hagynia az országot. 
Kolozsvárról jelentik: A belügyminisz- 
ter rendelete alapján Kolozsmegvében 
összesen 330 kérés érkezett be a tartóz- 
kodási engedélv meghosszabbitásáért. 
Hatvanegy kérvényezőt visszautasitot- 
tak, ezeknek három nap alatt el kell 
hagyniok az országot. Tizenhat kérvé- 
nyező aktáit a rendőrséghez tették visz- 
sza. háromét pedig a belügyminiszteri- 
umhoz küldték fel. - Hetvenkilenc kér- 
vényező kapta meg a tartózkodási enge- 
délyt alkalmaztatási jog nélkül. 147 az- 
zal, hogy vállalhat alkalmaztatást és 24 
azzal, hogy önálló vállalkozást folvtat- 
hat. Szamosemegvében 35 kérést adtak 
be. amiből 11 kérvényezőt utasitottak 
vissza. A többiek közül hat alkalmazta- 
tási ijog nélkül, 11 alkalmaztatási jog- 
gal és 3 mint önálló vállalkozó maradhat 
Romániában. 
- MEGLOPTAK A VONATBAN, MIG 

ALUDT. Kolozsvárról jelentik: Szőllősy Já- 
nos dr. kolozsvári bankigazgató fürdőre uta- 
zott és e célből nagyobb mennyiségü pénzt 
vitt magával. A vonatban letette felöltőjét. a 
melynek zsebében 15 ezer lej volt, ő pedig 
nyugodtan elaludt. Mikor Tövisnél felébredt, 
ijedten látta, hogy a felöltője pénzestől együtt 
eltünt. Nyomban kiszállt a vonatból és az 
állomási rendőrségen feljelentést tett az isme- 
retlen tettes ellen, akit azonban nem sikerült 

mindezideig megtalálni. 

- Az olasz nemzeti himnusz. Római 
jelentés szecint. eddig Olaszországban 
két hivatalos himnusz volt, az egvik: 
az ugvnevezett királyi induló, a másik: 
a fasiszta himnusz. A fasiszta kormány 
most elhatározta. hogy többé nem hasz- 
nálja ezeket a régi és elévült szövegü 
nemzeti énekeket. hanem ui himnuszt 
szereztet Giordano hires római zeneszer- 

vonulás évfordulóia alkalmából 
dezett ünnepségek keretében lesz. 
- Szökés a turós-hordóban. Érdekes 

módon kisérelt meg szökést két 
munkás. Mivel elakarták hagyni nem- 
csak Ölaszországot, de Európát is. és 
Amerikába akartak menni. engedélyt 
kértek erre a hatóságoktól. Ott azonban 
elutasitották őket kérésükkel és igy a 
munkások szökés utján próbáltak ki- 
ijutni Európából. Az Ameirkába exportá. 
landó turót tartalmazó ládák között az 
állomáson két tulságosan nagy láda 
tunt fel. Kinyitották őket és legnagyobb 
megjepetésükre, azokban két munkás 
szorongott. A ládának dupla fedele es 
dupla feneke volt, amelvyben ennivaló 
volt elhelvyezve. Természetesen mindkét 
munkást kitelepitették a ládákból és ki- 
szökés kisérlete miatt eljárást is inditot- 
tak ellenük. 
- ÚCsónakon Bécsből Newyorkba. 

Tegnanp délután érkezett a konstancai ki- 
kötőbe Teo Swind a Wiener Tageblatt 
sportuiságirója és Lang Leopold tenge- 
rész. A két fiatalember csónakon jött le 
a Dunán Bécsből egészen Konstancáig, 
maid innen a Földközi tegeren és At- 
lanti Oceánon át ugyancsak csónakkal 
mennek Newvorkba. Bécsből Konstancá- 
ba öt hét alatt tették meg az utat. A 
két merész embert nagy lelkesedéssel 
fogadták. 
- FELROBBANT A SÜTÖKEMENCE. 

Dicsőszentmártonból jelentik: Majdnem 
végzetessé vált szerencsétlenség történt 
tegnap délután Dicsőszentmártonban. - 
Éliás Jakab bodegásnak a felesége ke- 
nyérdagasztáshoz akart kezdeni és a gáz- 
ra berendezett sütőkemencét akarta be- 
gyujtani. Mikor az égő papirral a kezé- 
ben a kemence ajtajához közeledett, hogy 
a gázt meggyujtsa. a kemencéből kiáram- 
lé gáz hatalmas detonációval felrobbant. 
A felrobbant gáz Éliásné kezén és az ar- 
cán sulyos égési sebeket okozott, a haját 
és a szemöldökét is teljesen leégette. A 
ruhája szintén lángra lobbant, melyet az 
elősiető szomszédok oltottak el. 
- AKIK MEGVERTÉK AZ ÜGYÉSZT. Ki- 

senevből jelentik: Néhány héttel ezelőtt hat 
ifjumunkás, aki büntetését ülte a tighinai 
fogházban, fellázadt és a vizsgálatot lefoly- 
tató ügyészt véresre verte. Ezt az ügyet most 
tárgyalta a kisenevi itélőtábla, amely hely- 
benhagyta a törvényszék itéletét, mely két- 
két évi fogházra itélte a lázadókat. 

- JÁRVÁNY A GYERGYÓI ALLAT 
ALLOMAÁNYBAN cimen a julius 25-iki 
számunkban megjelent tudósitásra vo- 
natkozóan azt közlik velünk, hogy a me- 
gyei állatorvosok minden tőlük telhetőt 
elkövettek, hogy a járványt leküzdjék. 

ren- 

nagy sikert fo 

* 

- EGY GÉP HAROMSZÁZ EMBERT 
TESZ FELESLEGESSÉ. Prágából jelen- 
tik: A handlovai bányában egy uj gépet 
állitottak üzembe, amely 300 vájár mun- 
káját végzi el. - Vayanennyi munkást 
azonnal el is bocsátottak. 
- EGY NAP ÉS KÉTÉJ SZAKA RAB- 

LÓK FOGSÁGÁBAN. Gyergyőszentmik- 
lósról jelentik: Bernád Izidor fürészgyá- 
ri tisztviselő gyalogszerrel Gyergyótöl- 
gyes felé igyekezett. Már beesteledett, mi- 
Kor az árokból egy román öltözetü és be- 
szédü alak toppant elébe és revolvert 
szegezett a mellének. Bernád megragadta 
a fegyveres kart, de ugyanabban a pilla- 
natban egy másik ember ugrott oda és 
köpenyét ráboritotta a tisztviselő fejére. 
Aztán ketten megragadták és magukkal 
hurcolták az erdőbe. Ott megmotozták és 
énzét, 1423 lejt, elvették tőle. - Aztán 

Bekötötték a szemét, őt meg egy fához 
kötötték. Két éjjel s két nap tartották eb- 
ben a helyzetben. Időnként eltávoztak 
mellőle, majd ételt és italt hoztak neki. 
Később a ruhát is leszedték róla. Végre 
harmadnap bekötött szemmel kivitték az 
utra és azt mondták neki, hogy csak ak- 
kor merje a szeméről levenni a köteleéket, 
ha füttyentenek. Negyedóra mulva tény- 
leg éles füttyszó hangzott, mire a kendőt 
levette a szeméről. Akkor már a rablók 
eltüntek a láthatárról, ő meg pénz nél- 
kül, ruhátlanul tovább ment Tölgyesre. 
- KIÉ A GYEREK...? Ez a cime annak 

a végtelenül kedves és ötletes vigjáték- 
nak, amelyet péntektől kezdve mutat be 
a Modern Mozgó. A film tárgyát a né- 
hány évvel ezelőtt óriási sikert aratott 
Arnold és Bac vigjátékból meritették. A 
vigjáték címe akkor „A spanyol légy' 
volt. Mindenki aki látta, ma is emlékszik 
a vidámság, ötletesség és humor kiapad- 
hatatlan forrására, amely ebből a vigjá- 
tékből árad. Az első jelenettől az utolsóig 
tulzás nélkül „könnyekig kacagtatja 
meg a nézőt. Egyébként a hangos film 
modern kellékei sem hiányoznak: kitünő 
zene, néhány jó slágerdal stb. A főszerep- 
lők: Fritz Schultz, Ralph Artur Roberts, 
Hans Brausewetter, Szabó Oszkár, Betty 
Bird ugy a jellemek karikaturázó rajzá- 
ban, mint a helyzetkomikumok müvészi 
kihasználásában elsőrangut nyujtanak. 
Kétségtelen, hogy a film Brassóban is 

elérni. 
- RAKÉTAÁT LőŐNEK A SZTRATOSZ- 

FÉRÁBA. Berlinből jelentik: A Balti ten- 
zővel. Az ui himnusz felszentelése a be- geren Greifsweilerben rakétát eresztenek 

fel, melyet Winkler József hires rakéta- 
készitő csinált. A rakéta, amely mindösz- 
sze tiz kiló sulyu, dur-aluminiumból ké- 

olasz szült. Az uj rakéta két egymásutáni pon- 
ton érinti a sztratoszférát. . 
- KÉIMILLIÓ ARATÁS-ELLENŐR 

SZOVJET-OROSZORSZÁGBAN. Lon- 
donból jelentik: A szovjet 

u kommunisták szövetségét, hogy jelent- 
ezzenek tömeges aratási felügyelőknek 
a parasztok ellenőrzésére. A Sszövetség 
dandárokat alakit, hogy megvédjék a ter- 
mést az „éhes, kóborló parasztbandák 
fosztogatásaitól", amelyek főként Ukrá- 
niában és a Volga völgyében garázdál- 
kodnak, hogy ellenőrizzék a termés be- 
gyüjtését, megakadályozzák a gabonarej- 
tegetést és elomozditsák a rekvirálást. - 
Moszkvai jelentések szerint már eddig is 
kétmillió ifju kommunista jelentkezett er- 
re a szolgalatta 
- NAGYSZEBENBEN EGY BOLOND BE 

AKART HATOLNI A KIRÁLYI KÜLÖN- 
VONATBA. Nagyszebenből jelentik: A király 
legutóbbi látogatása alkalmával egy ismeret- 
len embert tartóztatott le a rendőrség. Ez a 
férfi állitólag be akart szökni az állomáson 
lévő királyi külön-vonatba és minden valószi- 
nüség szerint egy készülő merényletről volt 
szó. Most azonban közlik, hogy a királyi kü- 
lön-vonat hivatlan vendége Etel János szebe- 
ni csendes bolond, aki minden roszszándékot 
kizárva akart bejutni a vonatba, 
nem is tudta, hogy az a királyi kocsi. Etel 
Jánost az őrültek házába utalják. Igy tehát 
az előkészitett merényletről, amely pár napig 
olyan szenzációként hatott, szó sem volt. 
- CLEO DE MERODE, A HIRES TÁN- 

COSNŐ MA VÁSÁRI-KOMÉDIÁS. Cleo de 
Merode a háboru előtti időkben a leghiresebb 
és legirigyeltebb táncosnője volt a világnak. 
Fgész Páris körülötte forgott, koronás fejek 

hajlottak meg akarata előtt, mig egyszer tel- 
jesen eltünt a láthatárról. Vére nem birta az 
egyhanguságot, belekeveredett a népbe és há- 
rom fejedelmi fizetésü év után a szó szoros 
értelmében egyik napról a másikra tengatte 
életét. Háboru után Cleo de Me.ode eladta 
összes ékszereit, bogy éhen ne haljon. Manucl 
volt portugál király halála alkalmából a pá- 
risi lapok most ismét megemlékeznek roóla. 
Ma már nem, mint hires tánc snőről, hanem, 
mint vásári komédiásról, aki néhány garasért 
félmeztelenül mutogatja magát. Összetört 
öregasszony lett belőle, azonban a mozdulatai 
még ma is tele vannak graciózitással. Az őt 
ilyen állapotban meginterjuvoló ujságirónak 
kijelentette, hogy most ismét fognak róla 
egy-két napig beszélni, hogy azután elhall- 
gassanak és majd csak halála után emlékez- 
zenek meg arról, hogy egyszer ő is létezett 
és királyokat hóditott meg. 

KACKES Kenye o 
SÜTEMÉNY VEKN EkENYÉR 

kg. apritott fa házhoz szállitva 640 (630), 

63 (65). egy öl fa hasábban házhoz szál. 

kommunista 
párt központi bizottsága utasitotta az if- 

amelyről 

- FELAVATJAÁK A PB. T. E. CSIKI Cso 
PORTJÁNAK TURISTAHÁZÁT. A B. T. 
csiki csoportja elismerésre méltó és áldoza, 
kész munkával turistaházat épitett a balán. 
bányai „Eggyeskő"-nél. A 8 méter hosszu , 
4 méter széles székelystilusban épült zsind 
lyes ház felépitéséhez szükséges nyers faany, 
got Csikszentdomokos közbirtokossága aján 
dékozta. Ugyszintén a házhelyet is, amely, 
gyopártermő vidék legszebb helyén fekszik. 
Az épités munkálatait az egyesület tagjai vé 
gezték, mig az épitkezéshez szükséges má 
anyagokat közadakozásból teremtették elő, 
menedékház felavatását ünnepélyes kerete 
között augusztus 14-én tartják meg. Ez alka. 
lommal délelőtt 11 órakor ünnepélyes misé 
pontifikál Boga István csikszentdomokosi ple. 
bános, ami után szintén ő avatja fel az 
menedékházat. A B. T. E. csiki csoportja meg. 
hivta az ország összes sport és turista egyesj. 
leteit, köztük a Karpaten Vereint, valamin 
a Román Turista Clubot is. Az ünnepély irán 
Csikmegye lakói közt is nagy az érdeklődé, 
s előreláhatólag jelentékeny számu ünnepl; 
közönség előtt fog lezajlani Csikmegye els 
turistaházának felavatása. 

- Az országos fodrászkongresszu 
Marosvásárhelvről jelent:x: A romániai 
női és férfi fodrász üzlettulaidonosok 
szeptember hó 11-én és 12-én Marosvái. 
sárhelven országos fodrász kongresszust, 
női fodrász versenyeket é fodrász áry 
kiállitást rendeznek. E nagyszabásu fod. 
rász kongresszuson és női fodrász verse. 
nyeken nemcsak Erdélv és Bánát fodri. 
ezai vesznek részt, hanem a Regát vala. 
mennyi városainak fodrászai is képvi. 
seltetik magukat. E fodrász mozgalom. 
nak fontos érdeke és célja az, hogy Re. 
gát és Erdély fodrásztestületei között 
megteremtse a harmóniát. 

- Az augusztusi maximális árak Bras 
sóban. Brassó törvényhatósági város in. 
terimár bizottsága tegnapi ülésében álla. 
pitotta meg az augusztus hóra érvénye 
maximális árakat. Ezek a következők: 
Zárójelben közöljük a julius havi árakat 
Fekete kenyér 6.50 (6), közkenyér 6 (5), 
fehérkenyér 8.50 (8). A teijárak változat 
lanul maradtak. A husárak a következő. 
leg módosultak: Elsőrendü marhahus 2 
(20). másodrendü 15 (14), boriucomb 31 
(30), boriuhus 20 (24), bivalyhus 14 (12), 
sertéshus 26 (24), sertéskarai 32 (30), 
nyers szalonna 24 (20), háj 28 (28), ol 
vasztott zsir 34 (34), iuhhus 16 (12), A tü. 
zifaárak igy lettek megállapitva: 1001 

1000 kg. hasábfa házhoz szállitva 501 
(600). 100 kg. apritott fa házhoz szállitva 

litva 800 (1000). 

- A Liga Navala Romana ünnepélye 
a prefektura előtt. Egy eddig teliesen 
ismeretlen egyesület, Liga Navala Ro 
mana, engedélyt kért a várostól, hogya 
megyei prefektura előtti sétánvon vasár. 
nap délután népünnepélvt rendezzen. 
város ezt az engedélyt azzal a határozotl 
kikötéssel, hogy sétányt elkeriteni nem 
szabad, beléptidiiat szedni nem lehet 
senkit a közlekedésben korlátozni nem 
szabad, confettit, serpentint árusitani 
nincs megengedve, szerencsejáték tilos 
megadta. Minthogy városunk közönség 
és az itt nyaralók is nagy számban szok 
ták ezt a helvet felkeresni, szükséte 
volt ezeket a feltételeket közölni, hogy 
a közönég tudia. miszerint őt szabal 
mozgásában a rendezők nincsenek jogo 
sitva semmiféle formában korlátozni 
Bárki járhat-kelhet a sétányon és ezérl 
senki tőle dijat nem szedhet. ; 
- Egy szunyog miatt halálos autósze 

rencsétlenség. Végzetes autószerencsét 
lenség történt. melvet egyetlen szunyo! 
okozott. Egy magyar fiatalember autó 
ján vitte menvasszonvát, Reuter Lily 
bécsi leányt, s miközben a gépet korf 
mányozta, egy szunyag belerepült a sz 
mébe. Erre hirtelen behunyta szemétl 
mire az autó felrohant a hegvoldalo! 
majd felborult. A leány meghalt, a fi 
talember könnyebben megsebesült. 
- Huszonöt százalékkal leszállitják ' 

gyorsvonat viteldiját száz kilométerel 
belül. Bukarestből ijelentik: A CFR at 
gusztus 1-től a gyorsvonat és kombina 
vonatokra érvénvyes iegyek árát. 
sm.-en aluli távolságig 25 százalékka 
leszállitotta. Ettől a tarifamérsékléstő 
cseppet sem lehetünk elragadtatva. 
árak általános esése szükségessé teszl. 
tarifa általános és alapos leszállitását. 

SIKERÜNK TITKA 
BUTORAINK 
minőségében és jutányos 

ARAINKBAN 
rejlik ! 

SZÉKELY : RÉII! 
BUTORGYÁR R. T. 

szasov kul : 
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GOBBI ALAJ OS MEGHALT. Ki- 
enéves korában meghalt Budapesten 

enei Alajos királyi tanácsos, hegedümü- 
2 a Nemzeti Zenede nyugalmazott fő- 
ési atója. Gobbi olasz származásu volt 
iga Hubay Jenő édesapjánál tanult hege- 
5 A Nemzeti Szinház és az Opera- 

rsenyt dirigált is. 

Ongyilkosságok sorozata Lugoson. 
ugosi tudósitónk jelenti: Tragikus sze- 
uutott tegnap a lugkőoldatnak Lugo- 
ep ahol egymás után három életunt nő 
onérli folyamodott az öngyilkosságnak 
hhez a legolcsóbb eszközéhez. ddig 
jég meg nem állapitott okok miatt egy 
oros Erzsébet nevü 17 éves fiatal lány, 
v Francisc Róza nevü háztartási alkal- 
Azott és egy Horn Roman nevü 25 
es fiatalember szódaoldattal öngyilkos- 
ggot követett el. Mindhárom fiatal élet- 
ntat haldokolva szállitották be a köz- 
tórházba. 

Betörés egy üzletbe. Déváról jelen- 
. Péntekre virradólag a padláson ke- 

esztül falbontás utián betörtek Schulle 
ibert kereskedő üzletébe. ahonnan mint 
ey b ezer leit vittek el készpénzben és 
jobánváruban. A betörés teljesen azo- 
jos kivitelben lett elkövetve, mintaho- 
van a Ringler-féle betörés lett annak 
dején végrehajtva, de a tettes mai na- 
big sem került kézre. 
- Elfogott zsebtolvajok. A csütörtöki 

hetivásáron egy brassói uriember zsebé- 
ől ismeretlen tettesek kiloptak tizezer- 
iszáz leit. Az illető uriember azonnal 
ezrevette a lopást, felielentést tett a 
endőrségen és személyleirást is adott 
ét emberről. akikre gyanakodott. En- 
ek alapján a rendőrség bünügvi osztá- 
vának Visan nevü komiszárja az éjsza- 
ka folvamán elfogta az állomáson a zseb- 
olvaiokat Gáspár Anna és verges 
Éklós rovottmultu és közismert bünö- 
ők személvében. Nyergesék éppen vo- 
atra akartak szállni. amikor sikerült 
ket lefülelni. Egyelőre tagadják. hogy 
optak és még kevésbé akariák megmon- 
adni. hogy a pénzt hová tették. A rend- 
rség azonban már biztos nyomon halad 
s rövid időn belül a lopott összeg is 
előkerül. 
- Éijeli csendélet Nagyszebenben. 
ét kedves jelenet egy éijszaka a szép 

És müvelt szász városban. A Télutca 19 
zámu ház lakóit éjiel két óra után 
hangos beszéd, maijd valami folyékony 

üln . z , aáz koncertmestere volt és sok szép hang- 

fayas cuppanása ébresztette fel álmuk- 
ól. A felriadt házigazda felháborodás- 

sal állapitotta meg. hogy a nvitott ab- 
akon bedobott folvékony anvyaggal a 
legpiszkosabb dolgot müvelték a me- 
rénvlők. Azt is megállapithatta,. hogv 
ezek az ideijén elmenekült alakok a 
jobb körökhöz tartoznak. - Ugavynezen 
az éjszakán a Lederer utca 21 számu 
ház ablakán valaki két ökölnagvságu 
kődarabot hajitott be. A kövek bezuzták 
az ablaküvegeket s megsebesitettek egy 
idős urinőt, aki az ablak mellett aludt. 

Mindennapos székszorulás, vastag- 
bélhurut, felfuvódás. oldalfájás. légzési 
zavar, szivdobogás, feilfájás. fülzugás, 
szédülés és lehangoltság eseteiben a 
természetes „eFrenc József" keserüviz 
a bélmüködést rendbehozza s megszaba- 
ditia az embert a kellemetlen érzésektől. 
lagynevü orvosok a Ferenc lózsef vizet 

fényes eredménnyel alkalmazzák. 
erenc lózsef keserüviz gyógyszertárak- 
an. drogériákban és füszerüzletekben 

kapható. 
34 A Brasovia sporfelepen julius 

30-án, szombaton és 31-én vasárnap, es- 
te félnyolcórai kezdettel az ismert 
kaukázusi kozákcsoport két nagy srort- 
lovaglás- és nemzeti tánc-előadást tart. 
Beléptidiiak páholy 60. tribün 40, álló- 
hely 20 lei. Gyermekek és katonák fél- 
árat fizetnek. Katonazenekisérettel. 

*X Brassói fogászati hir. Teutsch M. 
Fritz Dentist, szabadságáról visszaiött és 
rendel augusztus 1-től. hétfőtől kezdve 
Brassó, Weisz Mihály-utca 27 szám alatt. 
(Régi házszám 31.) 

- Fényes nappal kelepcébe 
és kiraboltak egy gazdálkodót. Lugosi 
tudósitónk jelenti: lonascu lános lugosi 
gazdálkodó egy Lazar Juon nevü lugosi 
ingatlanügynök közvetitésével eladta a 
házát s az eladási ár egy részéből. mint- 
egy hatvanezer leiből földet akart ma- 
gának vásárolni. A földvétel közvetité- 
sére Lazar Juon ügynök vállalkozott, a 
ki összehozta Jonascut egy eddig még is- 
meretlen emberrel. akinek állitólag a vá- 
ros határában eladó földje volt. lonascu 

csaltak 

és az álltólagos eladó el is indultal teg- 
nap kora délután a városon kivülre, 
hogy a megvételre kinált földet megszem 
léliék. Az idegen Tonascut becsalta a 
kukoricásba. ahounnan adott jelre egy 
másik ismeretlen férfi toppant elő, mire 
mindaketten a mit sem sejtő lJonascura 
vetették magukat. Az öreg embert lete- 

perték. maid megkötözték s miután szá- 
ját 1s betömték. a védekezni nem tudó 
lonascutól a magával hozott hetvenezer 
leit elrabo'ták. azután nyomtalanul el- 
tüntek a kukoricásban. lonascu aki csak 
hosszas küzködés nután tudott kötelékei- 
től megszabadulni, a rablásról azonnal 
ijelentést tett a rend" amoly az 
ingatlanüzvnököt, Lazar Tuont az alatt 
a gyanu alatt tartóztatta le, hogy az 
agyafurt módon kieszelt rablásnak ő volt 
az értelmi szerzője és előkészitőile. Az 
ismeretlen rablótámadók kézrekerités. 
érdekében a rendőrség egyébként nagyv 
apparátussal nyomoz. 

- Sztrájkoló francia szardiniahalászok. 
Douarnenez bretagnei falu halászai, a 
kik szivós munkájukkal termőföldet va- 
rászoltak a falu sziklás partvidékére és 
akiknek a hálójából a világforgalomba 
kerülő francia szardinia tulnyomó több- 
sége kikerül. sztráikba léptek. A szardi- 
nia ára különösen a portugál és sDpa- 
nyol konkurrencia következtében olvan 
alacsony. hogy a gyárak, amelyek a ha- 
lak feldolgozásával foglalkoznak. már 
alig fizetnek a halászoknak annyit, a 
mennvi a költségeiket fedezi. Maguk a 
gyárak is igen rossz pénzügyi helyzetben 
vannak s egvrészük hosszabb idővel ez- 
előtt beszüntette a munkát. 
- Szélroham kisodorta a repülőgépből 

a megfigyelőt. Párizsból jelentik: Hirte- 
len szélraham a leoburgeti repülőtér fe- 
lett kiragadta az egvik gvakorlatozó 
katonai repülőgép megfigvelőijét, aki le- 
csatolta eitőernyőjét. A szerencsétlen 
több száz méter magasságból zuhant le. 
Borzalmasan megcsonkitott holttestét 
egy a repülőgép közelében levő mezőn 
találták meg. 

- Tanu ne meni a rendőrségre! 
Ezt az édes és jellemző históriát a Di- 
mineata ma reggeli számában olvas- 
tuk: Petre Arghirescu bukaresti ma- 
gántisztviselőnek tanuként kellett vol- 
na megielennie Urziceniben, a járás- 
biróság előtt. Minthogy az idézésnek 
nem tett eleget. kiadták ellene az elő- 
vezetési parancsot. Amikor Arghirescu 
urnak kikézbesitették az elővezetési 
parancsot, elszólta magát. hozv neki 
bizony nincsen ilven kéjutazásra uti- 
költsége. a rendőrtisztivselő meg- 
vigasztalta. hogy nézzen csak be a ke- 
rületi kapitánvságra, majd ott adnak 
neki ingyen iegvet. Arghirescu ur te- 
hát felment a kerülethez. Innen át- 23.10: Bach-hegedü h 

küldöfték a központra. Arghirescu re- 
ménykedve lépett be a kapun. de itt 
bizony meg sem kérdezték, hogy mi 
járatban van. hanem megfogták és az 
ilvenkor szokásos szóáradat kiséreté- 
ben belökték a dutviba. Ott kuksolt 
bus feie egész éiszaka s másnap azon 
vette észre magát, hogy szolgálatos 
rendőr kiséretében viszik fel az ügyvész 
ségre. Szerencsére ott már megkérdez- 
ték. hogvy mi szél fuita arra. Persze: 
azonnal szabadlábra helvezték. Arról 
nem szól a krónika. hogy Arghirescu 
ur elért-e Ürzicenibe. megtenni tanu- 
vallomását. ama bizonyos ügyben. 
A Dimineata a különös tanumártirom- 
sággal kapcsolatban megjegvzi, hogy 
hozzá kellene már szokijunk ahhoz, 
hogy az állampolgárok személves sza- 
badsága ne csak üres formula legyen". 
Ezt a jámbor óhait - közöljük tájé- 
kozásul bukaresti laptársunkkal - bi- 
zony mi erdélviek kerek másfélévti- 
zed óta szeretnők végre megvalósult- 
nak látnil 

Hétfő, augusztus 1. 

Bukarest. 135: Gramofon. 18: Román 
muzsika. 20: Rádiószabadegyetem. 21: Ka- 
marazene. 22.05: Jazz-muzsika. - Buda- 
pest. 11.15: Katonazene. 14.05: A „Volga' 
orosz balalajka zenekar hgv. 18: Ifjusági 
óra. 19: A rádió-kvintett hgv. 20.30: A 
budapesti koncert zenekar hgv. 22: Mó- 
ricz Zsigmond felolvasása. 22.30: Táncmu- 
zsika. (Gramofon). 22.30: A Sovánka ci- 
gányzenekar hgv. 1. Hgv. Ferencsik já 
Dos zongoramüvész és Csuka Béla csellis- 
ta közremüködésével. Utána: 2.45-ig Me- 
gyeri tangó és jazz zenekara. - Bécs. 
13.30: Az Adler-kvartett hgy. 14.40: Wil- 
helm Rode, gramolfon. 15.10: Áriák ope- 
rettekből (Gramofon). 18.50: Délutáni hgv 
21.35: Népies hgy. 22.30: Dom hgv. Salz- 
burgból. 24.03: Esti hgv., a Hübner-féle 
kurszalonból. - Prága. 135: Gramofon. 21: 
Közvetités Maábhrisch-Ostrauból. 22.13: 
Hilda Raave ének hgv. 22.40: Harmonika- 
duó. 24.20: Gramofon. - Heilsberg. 8: 
Tornaóra. 8.30: Reggeli hgv. 10.30: A há- 
ziasszony tornaórája. 13.530: Szórakoztató 
hgv. Hamburgból. 22: OÖperett egyveleg. 

gv. 
; 5 

1amási Áron. 

REGÉNY 
- Sütés következik! - adta ki Romu- 

usz a jelszót. 
Egy-egy husángot vágtunk nyársnak, 

ztán felhuztuk ketten a két cubákot és 
kütni kezdtük. ; 
- A magáéból folyik-e erőssen a zsir? 

érdeztem. 
- Nem tudja 

ni - felelte 
- Lássa-e, 

mint a ludat. 
- Kukoricával-e tán? 

vel Nem kukoricával, hanem macská- 

egy cseppet sem kiizzad- 
omulusz. 
előbb tőteni kellett volna, 

Romulusz 
megjegyezte: 
r 1 őtettem éz őtet két gojóval. 
zAttól ijedt ugy meg, hogy ebbe a 

fváreba, beléfutott. g0g 
élatt é s még a hasunkba is fogja be- 

ullven mondásokkal sózogattuk sütés 
i a sas-cubákot, mig végre Romulusz 
ül avt tett. hogy immár eleget sütöt- 
be. he ezdjük megenni, lám! Elfutottam 

a házba. hogy kenveret hozzak, Áztán 
eültünk szembe s a bicskát nk egymással 

AZ elIM p IÁ 
eseményeiről részle- 
tesen és legkorábban 

Sronrkunm 

jót kacagott ezen is, majd 

mindennapos rendki- 
vüli kiadásából érte- 
sülhet, mely augusz- 
tus elsejétől 

MADENÜTT KAPHATÓ 
a rendkivüli kiadások 

ÁBEL A RENGETEGBEN 

kezdtem kérelni nagy bajomban, 

a kezünkbe vettük. Én ugy tettem, mint- 
ha vágnám, de a szemem sarkából Ro- 
muluszt figyeltem, de ő is ugvanolvan szá 
mitással lehetett, mint én, mert igen hu- 
zamosan nyiszitelte a pecsenyét. 

Kezdied, megharapnil! - mondta 
végre. 
Látván. hogy a mártiromság minden- 

képpen az envim, levágtam egy dara- 
bocskát és a számba vettem. De csak ek- 
kor tudtam meg igazán. hogv mihez mer- 
tem fogni. Mert a hus nemcsak kemény 
volt. hanem büdös is mint a döz. Ha 
nem tudtam volna, mi van a számban, azt 
kellett volna gondolnom. hogzv valami 
ganvéhányó ember bocskorából egy da- 
rab. 
- No, milven iól esik? - kérdezte 

Romulusz. 
- Erőssen iól. - feleltem. pedig azt 

hittem. hogy mingvárt ugy felháborodom, 
hogy még a tüzet is kioltom. Az Istent 

hogy 
most az egyszer adjon nekem erőt és 
bátorságot. nehogy szégvenben marad- 
ijak magvar létemre Romulusz előtt. Köz 
ben azonban egészségesen figyeltem őt, 
kiváltképpen amikor bévette az első fa- 
ást. 
- No. milven iól esik? - kérdeztem 

én is. 
- Erőssen iól. - felelte. ahogy én. pe- 

dig az ő arcán is láttam. hogy ugyancsak 
egy sasnak a husából eszünk mindaket- 
ten. Rám pillantott. mintha nem hinné, 
hogy dicséretképpen mondtam a husról. 
De azért ette a pecsenvét emberségesen, 
ugvannyira, hogy magamban el 
ismernem vitézségét,. mellvyel az envimet 
felülmulta. 
De én sem hagytam magamot! 
Ugy dolgoztunk. hogy a sas sem dolgo- 

zott volna tobban raitunk. 
Mérhetetlen időt emésztettünk fel a 

cubák-evéssel. mert az állkapcsunk egy- 
re fáradtabb lett. a hus pedig kemé- 
nyebb. Nem igy azonban a Romulusz szi- 
ve. amely példátlanul megereszkedett. Ezt 
abból láttam, hogy amikor letette végre 
a csontot. igy szólt hozzám: 
- Te jobban tudtad az igazságot. mint 

én. 
- Miféle igazságot? - kérdeztem. 
- Azt a félét. hogy fele neked jár a 

husból, fele pedig nekem. 

kellett 

Erre rögtön letettem a csontot én is, 
ámbár jó harmadrésze még rajta lehe- 
tett, iobban mondva egyrészt éppen ezért. 
Másrészt pedig attól iredtem meg. hogy 

omulusz meg akarja etetni velem az 
egész igazságos részt. Erre azonban nem 
került sor. mert elosztás után csendesen 
igy szólt: 
.- Mostan mi tekintjük a ijó példát. 

ilven ió példát? : 
Egy olvan embernek a ió példáját, 

ki nem megeszik máma mindent. 
Beléegvezésem jeléül a maradék cubá- 

kot odaadtam Bolhának, hogyv töltse az 
időt véle. amig én a neki megszavazott 
darabot megsütöm. Bolhában azonban 
több büszkeség volt, mint bennünk, mert 
csak megbüzölte a hust s azzal ott is 
hagyta. hogy ne is lássa. 
Mi a magunk részit beléraktuk egy 

nagy fazékba. a fazakat pedig feltettük 
egy fára, az ágak közi, hogy a levegő iár- 
ija s a hideg őrizze. 
Aztán Bolhát béeresztettem a kecské- 

hez, mert a házban nem akart megtele- 
pedni. magunk pedig lefekvéshez láttunk. 
Előbb Romulusz került az ágyba, de alig 
helvezkedett el. megint feltápászkodott 
és szédelegve kiment. Nem mentem utá- 
na. de iól hallottam. hogy nagy böffené- 
sek között a fiatal havat köszönti. 
Erőssen megsajnáltam, ha nagy zsar- 

nok volt is. 
De azért mai napig is bánom, hogy ve- 

lem is nem történt ugavnaz, mert én alig 
feküdtem le. a hideg rázni kezdett. aztán 
forróság öntött el, majd ismét a hideg 
vett hatalmába. S miközben a betegség, 
ez a hirtelen ellenség. váltogatta rajtam 
a két lábát. a hasamban olvan háboru in- 
dult. amilvyen még azon az éijszakán sem 
volt. amikor a barát-hadsereggel az ördö- 
eöket lőttük. A szemem két goióia parázs 
módjára kezdett égni. a tagiaim pedig 
mindegvre nehezedtek. 
Ugvy éreztem, hogy valami nevezhetet- 

len, de irtónagy veszedelem fenveget. 
Néha mintha ott feküdtem volna egy 
nagy viz tetején. melynek a fenekére 
akarnak végtagiaim huzni. Máskor pedig 
óriási toplónak remélettem, minek a kö- 
zepe már szikrát fogott. 

izonvos voltam. hogy a sasok megát- 
koztak. 
Romulusz egyenesen hozzámjött. a 

mikor odakünn elvégezte a szomoru dol- 
got. Megállott a fekvőhelvem mellett e 
miközben a száját és a homlokát tö- 
rölgette. ugy nézett engem, mintha vesz- 
tett csatából kórházba érkezett volna. 

Éreztél-e tán valami bajt? - kér- 
dezte. 
- Nem tán, hanem bizonvyosan 

feleltem. 
- S mifélét? 
- Én elég sokfélét, mert hideget is, 

meleget is, háborgást is. 

ián állanék - mondtam. 

- Nem kell busulni, mert bennem is 
feltámadt a sas - vigasztalt Romulusz. 
- Én nem is busulnék. ha sasok párt- 

Künn az egek még jobban kezdték 
gyurni a havat. S mintha a téli arkan- 
gyal riadót fuijt volna, az egész termé- 
szet munkába állott: a hullámzó mezőn 
bukei feijel táncoltak a boróka-bokrok, 
a hegyek morogtak, az erdő részegen éne 
kelt és a szelek lobogzó fehér haijal 
kergették egymást. 

ház deszkafalának résein hozzánk 
is bényilazott a tél s a lámpa üstökét ugy 
rebegtette,. mint egy arany pillangót. 

- Emberek eleget háboruztak, most 
Isten háboruzik - mondta Romulusz és 
meggvurta ijól a tüzet. Kérésemre a lám- 
pát is alábbhuzta,. aztán megint viesza- 
jött a fekvőhelvem mellé és igy szólt: 
- Tüzet teligvurtam. hogv ne találjál 

megfázni. 
Tudtam, hogy a közös betegség és a 

ránkbömbölő tél tanitották meg igy be- 
szélni, de ez nem számitott most sem- 
mit. mert én csak azt láttam, hogy em- 
ber van mellettem akivel egyazon föl- 
dön és egvazon sorsban küzködöm, aki- 
vel a közös baiban egyforma betegséget 
ettem. 
- Most már nem fázom meg, mert tu- 

dom., hogy magának is van szive - mond 
tam elérzékenvedve. 
Romulusz erre nem szólt semmit, ha- 

nem az egyik pokrócot elhozta az ágvá- 
ról és rámteritette. 
- Csendőr is szolgál, s pásztor is szol- 

gál - mondta csendesen. 
Éna keze után nyultam, hogy megszo- 

ritsam. 
Aztán nem is beszéltünk többet. 
Ő lefeküdt s én is jobban a fejemre 

huztam a takarót. 
S miközben odakünn folvt a nagy téli 

lakodalom, életem sorsán gondolkoztam 
s feladom magamnak a kérdést. hogy ha 
most ettől a dög sastól megtalálok hal- 
ni, akkor marad-e valami érdemleges 
utánam? ; 

(Folytatása következik.) 

BRASSO 

Ma szombaton és holnap vasárnan fut a világsikerü, 
viharos derültseget keltő német slágerbohozat 

zay 

Kié a gyerek? 
Főszerepben: F. SCHULZ, BETTY BIRD, R. A. RO- 
BERTS, H. BRAUSEWETTER, LIZZI NATZLER 

Magyar feliratok ! 
Előjáték : Legujabb németül teszélő Journal. 

11-1-ig matine 10-15 lej 

Jön a legszebb német operette 

Kalandos kimenő 
mmzzctemuzszmzsa ezzzzmzszzeztzereze 

B.L. ?. OLUAL 
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séges és bárki 

Temesvár, Medgyesen 
Medgyes, julius hó 30. 

Tegnap a temesvári „Rapid" sport 
elub (sváb) Erdélvyben turázó csapata 
tartott mérkőzést a medgyesi MTV csa- 
patával. A temesváriak szereplése nagy 
csalódást okozott. Sem technikájukkal, 
sem állóképességükkel nem mutattak 
rendkivülit vagy nagyot. A medgyesi 
szász közönség sokkal többet vári Te- 
mesvár sváb csapatától. 
Eredmény 4:1 (4:0) az MTE favára. - 

Góllövők: Johann Stenzel, mig a te- 
mesváriak 11-essel szerezték meg a vi- 

gaszgólt. 
Most szombaton és vasárnap az Orszá- 

gos Német Szövetséghez tartozó sport- 
egvesületek vesznek részt a Medgyesen 
rendezésre kerülő országos atlétikai ver- 
senvyen. Előreláthatólag cca 800 kikül- 
dött fog megielenni az ország minden ré- 
széből. medgvesi Turn-Verein máris 
gondoskodott elhelvezésükről és remé- 
ik. hogy országos rekordokat fognak a 
versenyzők produkálni. 

Olympiai naptár 
A X. (Los Angeles) olimpia versenyeinek sor- 

rendje nap és óra szerint: 
Julius 30., szombat: 2 órakor: Megnyitó 

ünnepély, 18 órakor: sulydobás. Julius 31., 
vasárnap: 13 órakor: sulyemelés, vivás (tőr- 
csapat) atlétika. 14 órakor: 400 méter gátfu- 
tás, selejtező, magasugrás, sulydobás. 14 óra 
30 perckor: 100 méter sikfutás, selejtező. 15 
őra 30 perckor: 800 méter sikfutás, előfutam. 
16 órakor: 100 méter sikfutás, előfutam. 16 óra 
30 perckor: 400 méter gátfutás, előfutam. 17 
órakor: gerelyvetés (h.) - 10 ezer méter sik- 
futás. 19 órakor: sulyemelés. Augusztus 1., 
hétfő: 9 órakor: Vivás, tőrcsapat. 13 órakor. 
vivás. 14 órakor: Atlétika - 100 méter sik- 
futás, kf. - Kalapácsvetés. 14 óra 30 perckor: 
100 méter sikfutás, döntő. 15 órakor: 400 mé- 
ter gátfutás, döntő. 15 őra 15 perckor: 100 
méter sikfutás (h.) sel. - 16 órakor. 800 mé- 
ter sikfutás kf. 16 óra 30 perckor 100 méter 
sikfutás (h.) kf. 16 óra 45 perckor 3000 méter 
akadály, előfutam. 19 óra 30 perckor Kerék- 
pár - gyephockey. (Jelmagyarázat: sel - 
selejtező, ef. - előfutam, kf. - középfutam, 
d. - döntő, f. = férfiak, h - hölgyek.) 
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Nyilttér") 
Tisztelettel felhiviuk b. vevőink fi- 

gvelmet. hogy kizárólag a cégzünk bu- 
karesti központjától kiküldött távirati 
nyereményértesitések hitelesek. Nyere- 
mények felvételéhez semmiféle költség, 
vagy adó előzetes befizetése nem szük- 

s ijelentkezik ezirányu 
követeléssel. vagy levéllel b. vevőink- 
nél, mint csaló és szélhámos a legköze- 
lebbi csendőrőrsnek átadandó. 

Telies tisztelettel 
Corvin Casá de schimb si Comision, 

Casa Bancara in Comandita 
A Schreiber 

E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé 
get a szerkesztőség. 

Hogyan éljen 
a füdőbajos ember? 
Gyógyulás mindem 
füdőbelegnek! 

MOST JELENT MEG! 

n tuherkulózis 
megelőzése és 

gyógyitása 
diétáskezeléssel 

kta: Dr. MÜLLER VILMOS 
kir. tanácsos, főorvos. 

A gyakorlatban elért őrvendetes eredmé- 
nyek bizonyitják, hogy a legsulyosabb tu- 
berkulózis megbetegedések bármely formája 
- még azok az esetek is, hol már minden 
kezelés csődött mondott - diétás kezelésre 
hirtelen és tartós javulás, sőt teljes gyógyu- 

lással reagáltak. Ez a kis munka értékes 
orvosi tanácsok és utbaigazitások formájá- 
ban biztos segitség minden tuberkulózisban, 

szenvedőknek. 

Ára 102.- lej. 
Utánvéttel 16 lejjel több. - Kapható a 

Brassól lapok Könyvosztályánál 

Primária Municipiului Brasov 

15.955-1932 szám. 

Serv. economic. 

HIRDETMÉNY 
A közrend érdekében tudomására 

hozzuk, hogy a szabad, be nem épitett 
telkeknek cirkuszok. különféle szórakoz- 
tató bódék, árusitási sátrak stb. felálli- 
tása céljából való bérbeadása tilos. 
Egyidejüleg felkéretnek ezen telkek 

tulaidonosai. hogy azokat mielőbb "e- 
ritsék be. mivel ellenkező esetben azok 
bekeritését a polgármesteri hivatal a 
tulaidonosok költségére fogja keresztül 
vinni. 

Brassó. 1932 julius 30. 

Comisia interimará: 
Dr. Garoiu m, p. Socaciu m. p. 

Presedinte. Secretar Gen. 

1 .. m 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

Hogyan éljen 
a szivhajos emher? 

Gyakorlati tanácsadó a 

szivbaj, 
vernyomasy 

érelmeszesedés, 
különböző megnyilvánulásaiban 
szenvedők részére. 
Irta: 

Bodon Mároly dr. egyet. magántanár 

Ara 88 lei. 

Brassóilanok Mönyvosztálya 
.. 

Leszállitott árban 

100 ujságcikk alapján 

Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 
ben tanulhatja megaromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 füzetes nyelvtanából. 

250 lei helyett csak I50 lei. 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lanok Könyvosztálya 

Értesités ! 
A nagyérdemü közönség szives tudomá 

sára hozzuk, hogy a 

„Concordia"-fürdő 
igazgatósága, minden szerdán és szombaton 

délután, valamint vasárnan egész nan 

Feketehalom -Concordia között 
oda és vissza 

dijtalan aulóbuszjáratokat 
hocsát rendelkezésre. 
Ezeken a napokon a közönséget a St. C. 

Voicu tanár vezetése alatt álló kvartett 
fogia szórakoztatni - Mindenfajta ételek 
és italok. olcsó és előzékeny kiszolgálás. 

Az igazgatóság, 

....... 

Tudjae-e? 
vagy nem, 600 

79 
az Infernal motorbiciklista a halál falá- 
val elköltözött a sétatérre, szembe a ze- 
nepavilonnal. Csak néhány napig van 
még alkalma megnézni! A világ legna- 
gyobb sportattrakciója,. A motorbiciklis- 
ta, amely 100 kilométeres sebességgel sza- 
lad a 6 méter magas falon, akrobata mu- 
tatványai szabad kézzel. Mutatványok 
kezdődnek naponta 6 órakor és minden 
félórában megismétlődnek, éjjel 12 óráig. 
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Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lel Legkisebb hirá 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmén 

" 

Vétel-eladás 
............ 

WERTHEIM KASSZA 3-as 
számu, megvételre kerestetik. 
Cim 18780. szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Kertitömlök, tömlőmotolák, 
kertipadok, permetezők, kellő 
oldatokkal, kertiszerszámok. 
Jul. Teutsch, müszaki árurak- 
tár, Brassó, Kapu-utca 10848 

Jókarban levő kis teherautó 
2-5000 kg. olcsón eladó. Bras- 
só, Bolonya, Malom-ucca 20. 

18789 

Iégla- és 

nagyobb telekkel. lakással, 
uj gépekkel és szerszámok- 
kal, kiítünő kemencékkel, 
évi 3 milliós termelőképes- 
séggel, - jó elhelyezési 
piaccal - elköltözés miatt 
sürgősen olcsón hérbeadó. 
Megfelelő garancia mellett, 
kedvező fzetési feltételek, 
esetleges betársulás is le- 
hetséges Cim: Minez 
Sofia, Zernesti. 

Eladó emeletes, adómentes 
ház. Ugyanott üzlethelyiség 
kiadó. rassó, Csatorna-ucca 
12. sz. 18790 

Eladó egy vizikerék, vasten- 
gely rozettákkal és gyürüs 
csapágyakkal, fogas kerekek, 
stb. üzemben megtekinthető 

fysztus 10-ig Bálint malom, au 
Talisoara, Jud. Odorheiu. 

18788 

utoisóő 
hete 

a még visszamaradt 
árukban. mélyen le- 

szállitott árban 

Brassó, Kapu-utca 20 

ahol még egyes üz- 
leti berendezések és 
2 üvegfal nagyon 
olcsón kaphatók. 

ső, Kut-ucca 57. 

szám alatti üzletben, 
tünően főz, 
nagy gyakorlata van és szor- 
galmas, elmenne anyahelyettes- 
nek, házvezetőnönek. 

Eredet: 
Mettlachi padló-fa- 

yencelapok 
fal- és padlóburkolásra rak- 
tárról azonnal szállithatók 

olcsó áron 

Inf: EROSS FRITZ, Brasov, 
sStr. Vesvodul Mihai s. 

HASZNÁLT GÉPEKET vesz 
és elad GÉPKÖZPONT, Bras- 
só, Vár-u. 44. 118680 

fürdőszoha 
és vizvezetéki berendezések 

legolcsóbban 

SANITECHNICA 
BRASSÓ, Malom-utca 1 

(Bolonya) 

Kis CSALÁDI HAZ olcsón 
eladó. Brassó, Anton Kovács- 
ucca 25. 18787 

Keveset használt kirakat és 
üzletajtó azonnal eladó. Bras- 

18785 

Allást nyer 

GÉPIRÓKISASSZONYT KE- 

rülbelül hat hétig tartó napi 
négy-öt órai munkára. Csakis 
abszolut tökéletesen és gyorsan 
iró, magyarban kulturált egyé- 
nek jelentkezését kérem, akik- 
nek saját gépjük van, vagy 

aErica-gépen kifogástalanul dol- 
gozni tudnak. Irásbeli ajánla- 

tok „Gyors és intelligens" jel- 
igére, cim megjelölésével. 

tt8z70 

Nős kertészt keres azonnali 
belépésre Beczásy Imre gazda- 

sága, Dalnic, Jud. Treiscaune. 
i8766 

Allást keres 

Jómegjelenésü, középkoru, 
jókedélyü, német, román, ma- 
gyar nyelven beszélő urinő, ki- 

a háztartásban 

interná- 
tusba, fürésztelepi étkezdébe, 
vagy magányoshoz. „Megbiz- 
ható' jeligére Aiud, poste-res- 
tante. 18779 

let, vendég 

RESEK ezer lej dijazással, kö- 

megszüntetünk. válaszblyers 
e. 

DROGUISTA-segéd, kere 
kedelmi iskolával, perfekt 

el 

met, magyar, részben Tomán 
UTÁZÓI állást keres. Kis ig 
nyü jeligére a brassói kial. 
ba 18703 

akás 
2 szoba, hallos, fürdőszob: 

modern uj lakás, kerthaszni 
kiadó lattal együtt azonnal 

Cim 18760. szám alat a bras 
sói kiadóban. 

ÜZLETHELYISEG lakásaj 
együtt elsejétől kiadó. Brassó, 
Gyár-ut 110. 18709 

SZEPEN BUTOROZO 
NAGY SZOBA 1-2 személy 
vagy házaspár részére, fürdő. 
szóba esetleg konyhahaszni. 
lattal aug. 15-től olcsón kiadó, 
Nyaralónak is. Érdeklődni , 
B. L. kiadóhivatalában, 18776 
szám alatt. 

Modern kettő, három és négy 
szobás, komfortos lakások, köz. 
gonti fütéssel kiadók. Brassó 
tr. Juliu Maniu 61. 18712 

Kiadó jómenetelü füszerüz 
lővel, lakással, hosz. 

szabb időre. Cluj, Grigoresci 
55. 18785 

VUegyes 
IMPOTENCIKT azonnal 

leveleket a brassói kiadóba 
rünk, „Diszkréció" jeligére 

Toronyfedéljavitásra áraján 
latot kér Kézdimárkosfalya 
(Márcusa) református egyház 
község. Feltételek lelkésznél 
megtudhatók. 18701 

Könyvek 

báratlan olcsóság, elak 5. 
detektiv-regény. A 113-as 

eresome, Egy nagystilü szél 
hámos. A kisértet tanya, 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul 
világról, Egy álarcos bál rej 
telmei, A féhér kastély titki 
A titokzatos villa, Az apáét 
Amig az álarc lehull, Egy é 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz 
szony, Az olajlámpás, Nyomot 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésé 
portómentesen szállitja a Bra 
sói Lapok Könyvosztálya 

ÉMI SZAKÁCSKÖNYVE 

legjobb erdélyi 

Legujabb bővitett kiadása. több száz kitü 
gyar konyhareceptet tartalmaz 

magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 130 lej. 

nő ma- 

HÁZI CUKRÁ szar 
Elsőrangu tésztáskönyv, többszáz recepttel. Világos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinomabb tor 
ták, krémek és parlaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti Ara 
50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. 

Brassól Lapok Könyvosztálya, Brassó. 

- Szerkesztőség és kiadóhivatal Brasov (Brassó) 

Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telelon: 82 : 

Fiókkiadóhivatalok: Déva 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53 Benjámin 1 
Arad- és Krassószörényvármegyékre: Nemedy Gábor (Temesvár, (. (Str. Lonovi 

MEGEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - suki 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Dés : Vadász Bogdán (StradaCaragiale No 5. - 
vár: Neumann Ignác (Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utca) - Lugos: Tóth Gyula - Coa 
szeben: Szigetváry László (Strada Turnului 13 - Magyvárau: Szabó László (Strada Ui 
stantei 2) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhaly: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 

Szilágysomlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdtnand 25 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhívatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kűl 

detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

Telefon: 1711. 

, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balosh Géza igazgató). - alaro5 
Árpád és Bernáth Ernől. - Temne5' 

Koloz5 
Maj! 

200 

rőldi " 

A Brassói Labok nyomdavállalatának kiadása és nuomása.


